

Természetközeli oázis Kendőben

Duna állatpark



Székelyberei Népszásg a 6. oldalon

Fotó: Vajda György

Különös története van a Kendő bejáratánál található Duna állatparknak (Duna animal park). Nagy Zoltán és felesége, Condurache Otília igazi természetközeli oázist épített ki az alig 60 lakosú nyárádmenti faluban. Azt, hogy miért oázis a hely az erdőkkel, legelővel körbevett településen, csak az tudja meg igazán, aki belép és elbeszélget a működtetőjével. Miniket Nagy Zoltán fogadott.

Nagy Zoltán Marosvásárhelyen végezte középiskolai tanulmányait, majd a Columbia egyetem levelező szakán tanult genetikát és mikrobiológiát. Az egyetemről Hollandiába került, ahol 20 évet élt és dolgozott, és az ortomolekuláris medicina, a holisztikus orvoslás felé irányult, amely elsősorban a szervezet háztartását teszi rendbe, és természetközeli módszerekkel kezeli a betegségeket. Nagy Zoltán szerint a modern kor táplálkozási szokásai alapján rengeteg szénhidrát kerül a szervezetbe, ami elsavasodáshoz vezet, és nagyon sok betegség forrása lehet. Csodával határos módon állatorvos feleségével Duna nevű vizsláját alternatív

Vajda György

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

ProEtnica inter-kulturális fesztivál Segesváron

Tizenkilencedik alkalommal ad otthont Segesvár augusztus 24–27. között a legnagyobb hazai interkulturális rendezvénysorozatként számotartott ProEtnica fesztiválnak.

2.

Megőrizni Bözödújfalú emlékét

Augusztus első szombatja az egykori bözödújfalusiak számára az emlékezés, a fájdalom és az öröm napja. A hétfőgén is találkoztak és ünnepeltek. És erősödött a hitük is: nemsokára állni fog a mindenkor emlékeztető jel, az Összetartozás temploma.

7.

Két ezüst Szócs Bernadette-nek

Bernadette ugyancsak ezüstérmét szerzett vegyes párosban, Adrian Ionescu partnereként.

10.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm folytatja akcióját

nyugdíjas ügyfelei számára:

50%-os kedvezmény

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

augusztus 31-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

Aktuális

Ki viszi el a pálmát?

Mózes Edith

A miniszterelnök próbálja tompítani, de a jelek szerint nehezen tudja kordában tartani a szociáldemokraták és a liberálisok között egyre éleződő vitákat. Akik, bár 2021 őszétől együtt kormányoznak, kölcsönösen egymást vádolják a katasztrofális költségvetési helyzet miatt.

Az utóbbi napokban is egyre gyakrabban üzengettek egymásnak a kormánykoalíció pártjai, ennek oka elemzők szerint a közeledő választások, illetve a lakosság és az üzleti szféra egyre növekvő elégedetlensége a kormányban a költségvetési deficit csökkentését célzó megszorító intézkedései miatt.

Az államelnök által „a legstabilabb kormánykoalíciónak” nevezett „építmény” minden ízében recseg-ropog, politikai elemzők szerint novemberben „felrobban” a politikai színtér.

Ilyen körülmények között a kormányfő nem kíván semmiféle olyan disputába bocsátkozni, ami nem a lakosság prioritásait érinti, mert, mint mondta, a kormányzás fontosabb, mint a politikai hacacaré, és felelős pártként a PSD-nek az a „küldetése”, hogy megoldja a válságot, amiben az ország vergődik. Közben burkoltnan a liberálisokat vádolja a közpénzek elherdálásával. Akik a korábbi években hatalmas kölcsönöket vettek fel, és a pandémia igazolta ezt a pazarlasi tendenciát. Arra utal, hogy a liberálisok a vétkesek a jelenlegi

(Folytatás a 3. oldalon)

AUGUSZTUS
8., kedd
A Nap kel
 6 óra 11 perckor,
lenyugszik
 20 óra 44 perckor.
Az év 220. napja,
hátravan 145 nap.

✱Isten éltesse!
 Ma LÁSZLÓ,
 holnap EMŐD napja.
EMŐD: régi magyar személynév,
 a régi emik (szopik) ige származé-
 kának az emő (szopó) szónak a -d
 kicsinyítőképzős alakja. Jelentése:
 kis csecsemő. Női párja az Emő és
 Emőke.

IDŐJÁRÁS
Zápor lehetséges
Hőmérséklet:
 max. 21 °C
 min. 10 °C

VALUTAÁRFOLYAM
 BNR – 2023. augusztus 7.

1 EUR	4,9490
1 USD	4,5110
100 HUF	1,2695
1 g ARANY	280,6318

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!
 Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő
 hónapra a Népújság szerkesztőségében:
 Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,
 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,
 szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Vakációs bibliahét

A marosvásárhelyi kövesdombi református egyházközségben ezen a héten vakációs bibliahetet tartanak. Az augusztus 8-ától, májtól 12-éig, szombatig, reggel 9 és délután 1 óra között zajló foglalkozásokra óvodáskortól hatodik osztályig (konfirmándus korig) minden gyermeket várnak, valamint, illetve gyülekezeti hovatartozástól függetlenül.

Jövő héten újabb mesedélután

Augusztus 17-én, jövő hét csütörtökén 18 órától újabb mesedélután tartanak Marosvásárhelyen, a Maros Megyei Könyvtár gyermekrészlegén. Az együttléten, amelyre az 5–12 éves gyermekeket várják, kézműves-foglalkozás és játékos is lesz.

Filmvetítések és bemutató előadás Szovátán

A Sándor Művészeti és Oktatási Egyesület szervezte Rengeteg Film, Színház Fesztivál keretében augusztus 9-én, szerdán a Hyppolit, a lakáj, 10-én, csütörtökön A tizedes meg a többiek, 11-én, pénteken az István, a király című film látható a szovátai Sándor János villában. A vetítések 21 órakor kezdődnek. 12-én, szombaton 19 órától a Rengeteg Színház diáktábora résztvevőinek bemutatója tekinthető meg a villában.

Vámos települések találkozója

Augusztus 26-án, szombaton Vámosgálfalván, a sportpályán tartják a Vámos Települések XIV. Nemzetközi Találkozóját. A Kis-Küküllő menti községközpont második alkalommal házigazdája a Vámos nevezetű települések küldöttségei találkozásának, amelyre több mint 260 vendéget várnak. Színes forgatag, kisebb kirakóvásár, kézműves termékek bemutatása, előadások várják a Vámosgálfalvára érkezőket. A meghívott előadóművészek között szerepel Zoltán Erika és zenekara, a Titán és a Compact zenekar, valamint a Pittyes2es és Gyufa. 22 órakor tűzijátékkal zárul az ünnepség.

Tűz Héjasfalván

Augusztus 6-án, vasárnap délután 3 óra körül tűz ütött ki Héjasfalván egy magánházban. A helyszínre a segesvári tűzoltókat riasztották, akiknek rövid időn belül sikerült eloltani a lángokat. A tűzben senki sem sérült meg.

A Kis-Küküllőbe fúlt

Augusztus 4-én, pénteken Mikefalván vízbe fúlt egy 45 éves beszercei férfi. Az illető a fivérét jött meglátogatni, és a kánikulában az unokaöccseivel fürödni ment a Kis-Küküllőre. Nemsokára a gyermekek rémülten szaladtak haza segítségért, miután a nagybátyjukat a szemük láttára ragadta magával a folyó. A zavaros víz és a sűrű növényzettel benőtt, meredek part megnehezítette a helyszínre érkező búvárok számára a keresést, végül két órával a tragédia után találtak rá a férfi holttestére több mint egy kilométerre attól a helytől, ahol nyoma veszett.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

ProEtnica interkulturális fesztivál Segesváron

Tizenkilencedik alkalommal ad otthont Segesvár augusztus 24–27. között a legnagyobb hazai interkulturális rendezvénysorozatként számoltartott ProEtnica fesztiválnak.

Az őshonos romániai nemzeti kisebbségek kulturális seregszemléjét 2001-ben szervezték meg először, a pandémia miatt azonban két évig elmaradt a rendezvény, de tavaly újra

sor került rá a szervező segesvári Ifjúsági Interetnikai Oktatási Központ.

A hagyományos forgatókönyv szerint a programban színházi előadások (a középkori vártéren), konferenciák, kerekasztal-beszélgetések, kiállítások és könyvbemutatók is szerepelnek, esztendőként pedig neves előadók koncerteznek. Volker Reiter fesztiváligazgató szerint a ProEtnica a nemzetek közötti párbeszéd brandjévé vált Romániában

és Európában – olvasható a szervezők közleményében.

A fesztivál megszervezéséhez – amelyen magyarok, németek, görögök, olaszok, albánok, törökök, szerbek, tatárok, makedonok, ukránok, örmények, zsidók, arománok és romák is részt vesznek kulturális programjaikkal – a román kormány, a Maros Megyei Tanács és Németország nagykövetsége nyújt támogatást. (nszi)



Fotó: Vajda György (archív)

KORUNK – augusztus

A hatalom megszállottjai

A 20. századra aggasztott minősítések közül az egyik legtalálóbb: a „szélsőségek kora”. Miközben ebben a században az emberiség egy része az anyagi jólét sosem látott szintjére jutott, a föld lakóinak más része – többmillióan – pusztult el éhség és alultápláltság miatt. Az ember technikai környezete ugyanezt a kettősséget mutatta: a leghetesebbek már a Holdra utaztak, a világ több részén azonban még mindig a ló és a szekér volt a leggyorsabb közlekedési eszköz.

Politikai szempontból is ugyanilyen dichotómiával szembe-sülünk. A világ számos országában alakultak ki és szilárdultak meg parlamenti demokráciák. Ugyanakkor nagy számban jöttek létre – 1945 előtt éppúgy, mint 1945 után – elnyomó diktatúrák.

E lapszámban hat ilyen diktatúrának a vezetőjét mutatjuk be. Hármát a kapitalista magángazdaság bázisán létrejött diktatúrák vezetői közül, hármát pedig a magántulajdont felszámoló államszocializmus keretei között. E hat személyiségnek az életútja sok szempontból nagyon különböző, egyvalamiben azonban azonosak: a hatalom akarásában és megtartásának kényszerében. Bár különböző körülmények között, de Hitler, Mussolini és Franco ugyanúgy a hatalom megszállottja volt, mint Sztálin, Mao Ce-tung és Nicolae Ceaușescu.

RENDEZVÉNYEK

Fickói falunapok

A hét végén, augusztus 12–13-án falunapi rendezvénysorozat lesz a Magyaró községhez tartozó Fickón. 12-én, szombaton 20 órától utcabálra kerül sor, 21 órától Royal Tibi koncertezik, majd folytatódik a szabadtéri multság. 13-án, vasárnap délelőtti gyermekprogramokra, déli 12 órától gulyásfőző versenyre kerül sor, 13 órakor röplabdabajnokság kezdődik. A rendezvény hivatalos megnyitóját 15.30 órától tartják, ekkor köszöntik az aranylakodalmásokat is, majd kulturális műsor kezdődik, amelyen fellép a holtmarosi dalkör és a környék táncsoportjai: a marosvásárhelyi Csillagfény, a marosfelfalui Bíborka, a körtvélyfői Bok-

Pótérettségi kompetencivizsgák nélkül

Az idei pótérettségi ütemterve szerint e héten, 11-éig zajlanának a diákok szóbeli kompetencivizsgái, ezek helyett azonban – ahogy a nyári megmérettetéskor – az illető tantárgykból elért középiskolai jegyátlagot veszik figyelembe – tudtuk meg Fejes Réka magyar elemi oktatásért felelős Maros megyei tanfelügyelőtől.

Megyénkben 1125 diák iratkozott be a pótérettségre, közülük 76-an a magyar tagozatról – tájékoztatott a szaktanfelügyelő. A tudáspróbák sorozata jövő héten, augusztus 16-án, szerdán a román nyelv és irodalom írásbelivel kezdődik. 17-én, csütörtökön a szaknak megfelelő kötelező tantárgyból, 18-án, pénteken a választott tantárgyból, 21-én, hétfőn anyanyelvből írásbeliznek a pótérettségizők. Az ideiglenes eredményeket augusztus 25-én, pénteken legkésőbb délig közzéteszik, az óváásokat aznap délután 6 óráig lehet benyújtani. A végső vizsgajegyeket augusztus 29-én, kedden hozzák nyilvánosságra. (nszi)

réta, valamint a magyarói Csurgó néptáncegyüttes mindhárom korcsoportja. 18 órától Koós Éva és Bodó Csaba Loránd, illetve zenekaruk nótadélutánjával folytatódik a program, ezután könnyűzenekonzertek következnek: 19 órától Andrada Șerbănaț, 20 órától Synthia, 21 órától a Cairo együttes lép közönség elé. A falunapokat a 22 órakor kezdődő tűzijáték zárja.

Új kenyér ünnepe Désfalván

Augusztus 27-én, vasárnap délelőtti 10 órától új kenyér hálaadó ünnepi istentiszteletet tartanak a Mikefalva községhez tartozó Désfalván. A désfalvi református egyházközség híveit és a környező településeken élőket is várják az ünnepi alkalomra, amelyen Marosán Csaba, a Kolozsvári Állami Magyar Színház előadóművésze Petőfi Sándorról szóló, Költészetünk vadvirága című rendhagyó műsorával lép közönség elé.

NÉPÚJSÁG
 ÖNÁLLÓ
 MAROS MEGYEI NAPILAP
 Kiadja az IMPRESS KFT.
 FŐSZERKESZTŐ:
 Karácsonyi Zsigmond
 LAPSZERKESZTŐK:
 Antalfi Imola
 Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
 Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro
 Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
 A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



ISSN 1220-3475 (print);
 ISSN 1584-3238 (online)

Orosz támadás ért több ukrán megyét

Az orosz erők ágyútűzét zúdítottak a kelet-ukrajnai Harkiv megye egyik településére, aminek következtében az eddigi információk szerint két helyi lakos életét veszítette, és hárman megsérültek – hozta nyilvánosságra hétfőn Andrij Jermak, az ukrán elnöki iroda vezetője.

Jermak tájékoztatása szerint a Kupjanszk közelében fekvő Kucserivka faluban az oroszok eltaláltak egy családi házat, ez a támadás követelte az áldozatokat.

Oleh Szinyehubov, Harkiv megye kormányzója közölte, hogy a harcok Kupjanszk térségében folytatódnak. „Az elmúlt nap folyamán hadseregünk visszavert egy ellenséges támadást Petropavlivkától keletre. A megszállók veszteséggel vonultak vissza” – írta a Telegramon.

A déli Herszon megyeszékhelyt hétfőre virradó éjjel érte orosz támadás – közölte Olekszandr Prokugyin megyei kormányzó. Az orosz erők a közlés szerint eltaláltak egy kilencemeletes lakóházat, a támadásban egy ember életét

vesztette, és 12-en megsérültek. „Nehéz éjszakája volt Herszonnak. Az orosz hadsereg ismét tűzzel borította be Herszon lakosainak házait a város központi részén” – fogalmazott a kormányzó a Telegramon.

Az Ukrainszka Pravda hírportál helyi kormányzók beszámolóiból készített összefoglalójában arról adott hírt, hogy a délkeleti országrészben fekvő Zaporizzsja megyét változatlanul hevesen támadja az orosz hadsereg, az elmúlt napban 24 településre 69-szer nyitottak tüzet. A Donyec-medencében lévő Luhanszki régióban pedig földig rombolták a novoljubivkai hidat. Aldozaokról nem érkezett jelentés.

Andrij Jermak arról is beszámolt, hogy az ukrán fegyveres erők további 22 katonája tért vissza orosz fogságból. Arra nem tért ki, hogy Kijev hány orosz hadifoglyot adott át cserébe. Dmitro Lubinec, az ukrán parlament emberi jogi biztosa hozzátette, hogy a szabadon bocsátottak között vannak sebesültek is. Közölte, hogy mostanáig 2598 ukrán tért haza orosz fogságból, és ez volt a 48. sikeresen lezárult csere az orosz oldallal.

Az Ukrán Biztonsági Szolgálat (SZBU) a Telegramon azt közölte, hogy őrizetbe vettek egy nőt, aki oroszok légitámadását segítette a déli mikolajivi régió ellen Volodimir Zelenszkij elnök látogatása alatt.

„A biztonsági szolgálat őrizetbe vette az orosz különleges szolgálatok egyik besúgóját, aki Ukrajna elnökének nemrégiben Nikolaev régióba tett munkalátogatásának előestéjén hírszerzési információkat gyűjtött a tervezett útról. A gyanúsított mindenekelőtt megpróbálta megállapítani az államfő utazásának hozzátartozóinak idejét és helyszíneinek listáját a régióban” – írta közleményében az SZBU. A biztonsági szolgálat munkatársai őrizetbe vették az elkövetőt, miközben megpróbálta átadni a hírszerzési információkat megbízóinak.

Az ukrán vezérkar legfrissebb, hétfői összesítése szerint az orosz hadsereg Ukrajnában az elmúlt napban mintegy 540 főt vesztett, ezzel teljes embervesztése meghaladta a 250 ezret. Az ukrán erők vasárnap megsemmisítettek egyebek mellett hét harcokcsit, 12 tüzérségi rendszert és 28 drónt. (MTI)

Ország – világ

Egészséges táplálkozást népszerűsítő iskolaprogram

A kormány jóváhagyta az EU iskoláknak szóló, az óvodáskorú gyermekek és tanulók egészséges táplálkozását népszerűsítő programját, amelyre több mint 150 millió eurót különítettek el a 2023–2024-es tanévre – jelentette be sajtótájékoztatóján Mihai Constantin. A kormányzóvívó szerint a program keretében több mint 1,8 millió óvodás és iskolás fog friss gyümölcsöt és zöldséget, tejet, tej- és péktermékeket kapni a 2023–2024-es tanévben. Az óvodások és a tanulók hetente háromszor kapnak majd tejet és kétszer tejterméket. Eddig hetente kétszer kaptak tejet és mindössze egyszer egy adag tejterméket a gyermekek – emlékeztetett a szóvivő. A glutén- vagy laktózérzékeny, illetve a forgalmazott termékekben található bármely más összetevőre érzékenyekre is gondoltak – közölte. (Agerpres)

Megépül a marosnémeti gázerőmű

Az új marosnémeti gázerőmű 2026 végére megépül – számolt be a sajtónak Sebastian Burduja energiaügyi miniszter. Elmondta, hogy a 64 százalékos hatásfokú és 1700 megawattos teljesítményű létesítmény Európa leghatékonyabb és legnagyobb gázerőműve lesz, a megépítése pedig több mint 1200 embernek biztosít munkát. A beruházást két lépésben hajtják végre a befektetők, az építkezések első szakasza 2025 nyaráig tart, és másfél évvel később be is fejeződik. Hozzátette: a gázerőmű berendezései már jövő áprilisban megérkeznek az országba. A Mass Group Holding cégcsoport elnöke, Ahmet Esmail a sajtónak elmondta, hogy az új gázerőmű 1,3 milliárd eurós befektetéssel épül, és beindulása után mintegy 300 energetikai szakembert foglalkoztat majd. (Agerpres)

Száguldott az autópályán

Az A1-es autópályá Hunyad megyei szakaszán 225 km/órás sebességgel hajtó 25 éves Hargita megyei férfit kaptak el a rendőrök szombaton – tájékoztatott a Szeben megyei rendőrség hétfőn. A rendőrség közleménye szerint az autópályarendőrség széles körű akciót hajtott végre szombaton az A1-es sztráda Râmnicu Vâlceaát Dévával összekötő szakaszán. Este fél 7 körül a 401-es kilométernél, a Hunyad megyei Dobra és Holgya települések környékén bemértek egy 225 kilométer/órás sebességgel száguldó személyautót, amit egy 25 éves Hargita megyei férfi vezetett. A gyorshajtóra 1305 lejes pénzbírságot rótak ki a rendőrök, és 120 napra felfüggesztették a gépkocsivezetői jogosítványát. (Agerpres)

Iránban több pszichiáter tiltakozott az ellenzékiek pszichiátriai kezelésre küldése ellen

Iránban több pszichiátriai társaság tiltakozott az ellen, hogy az utóbbi hetekben pszichiátriai kezelésre ítélték több ellenzékit, köztük ismert színésznőket, akik nem voltak hajlandók nyilvánosan hordani az iszlám fejkendőt (hidzsábot) – jelentette vasárnap a France24 hírtelevízió online kiadása.

Júliusban a bíróság két év felfüggesztett börtönbüntetésre és heti egy kötelező pszichiátriai kezelésre ítélte a 61 éves Afszaneh Bajigán színésznőt, aki egy nyilvános eseményen fejkendő nélkül jelent meg, Instagram-oldalán pedig többször kendő nélküli képet osztott meg magáról.

A Fársz félhivatalos iráni hírügynökség közlése szerint a kezelésnek célja a népszerű színésznő „családellenes személyiségzavarának” gyógyítása.

Ugyancsak júliusban további három,

a hidzsáb viselését megtagadó színésznőt diagnosztizáltak különböző mentális betegségekkel, köztük antiszociális személyiségzavarral.

Mindeközben a BBC brit hírtelevízió perzsa nyelvű weboldalán azt közölték, hogy a börtönből pszichiátriai intézetbe szállították Számán Jaszint, az Iránban népszerű rappert, aki korábban a kormányellenes tömegtüntetéseket támogatta.

A BBC emlékeztetett arra, hogy a síita állami oktatásügyi miniszter, Júszuf Núri már tavaly beismerte, hogy néhány, az iskolai és az utcai tiltakozásokon részt vevő kiskorút „pszichiátriai központokba” vittek, ahol „antiszociális viselkedésük miatt kezelik őket”.

Több iráni pszichiátriai és pszichológiai társaság is tiltakozott az ítéletek ellen, és a Goharhoszein Mohszeni Edzeihez, az iráni igazságszolgáltatás vezetőjéhez intézett nyílt levélben azt

vetették Teherán szemére, hogy a saját céljaira akarja használni a pszichiátriát.

Az ország törvényei értelmében a hidzsáb viselésének megtagadása akár két év börtönbüntetést – visszaesőknél akár három – vonhat maga után.

Iránban Mahsza Amini 22 éves kurd nő halálát követően robbant ki országos tiltakozási hullám tavaly ősszel. Aminit azért vették őrizetbe az iráni erkölcsrendészet, mert nem viselte a kötelező muszlim kendőt, majd fogva tartása alatt, szeptember 13-án meghalt. A teheráni rendőrség tagadta, hogy az őrizetbe vételnek köze lett volna a nő halálához. Amini halála országos tiltakozást váltott ki, és bár a tüntetési hullám nyomán az erkölcsrendészet alakulatai egy időre eltűntek a nagyvárosok utcáiról, a hatóságok júliusban bejelentették, hogy újraindítják a fejkendő viselését ellenőrző eljárásokat. (MTI)

Szeptemberi nemzetközi terrorelhárítási gyakorlatról tettek bejelentést

Terrorelhárítási gyakorlatot tartanak szeptemberben az ADMM+ csoport tagországai katonai kontingenseinek részvételével az orosz távol-keleti Tengermelléki területen – közölte hétfőn az orosz védelmi minisztérium.

A tárca azt is közölte, hogy Mianmarban befejeződött egy terrorelhárítási parancsnoki törzsgyakorlat, amelyen az orosz védelmi tárca, a Délkelet-ázsiai Nemzetek Szövetsége (ASEAN) és az ASEAN Védelmi Minisztereinek Konferenciája Plusz (ADMM+) párbeszédpartnerek képviselői vettek részt.

„A befejeződött törzsgyakorlat, az ADMM+ országok kontingenseinek részvételével megtartott terrorelhárítási gyakorlat az előfutára volt annak, amelyet idén szeptemberben rendeznek meg Oroszország Tengermelléki területén” – közölte a védelmi minisztérium.

Az ADMM+ csoporthoz az ASEAN-tagállamok (Brunei, Kambodzsa, Indonézia, Laosz, Malajzia, Mianmar, a Fülöp-szigetek, Szingapúr, Thaiföld és

Vietnam) mellett nyolc párbeszédpartner (Ausztrália, Kína, India, Japán, Kína, Új-Zéland, Dél-Korea, Oroszország és az Egyesült Államok) tartozik.

A moszkvai katonai tárca szerint a lezárult mianmari gyakorlat résztvevői első alkalommal gyakorolták a légierő – beleértve a drónokat –, a felderítés és az elektronikus hadviselés korszerű felhasználásának módjait a terroristák megsemmisítésében. A közlemény alapján a résztvevőknek sikerült egységes megközelítést kialakítaniuk a nemzetközi terrorizmus elleni harcmódokkal kapcsolatban. A minisztérium megállapította: a vezetési ponton a katonák bizonyították, hogy képesek összehangolt együttműködésre és a helyzet gyors felmérésére.

Orosz hírügynökségek hétfőn idézték a The Wall Street Journal amerikai napilap vasárnapi közlését, mely szerint négy amerikai rombolót és egy repülőgépet vezényeltek ki egy Alaszka partjainál nemrég megtartott orosz–kínai tengeri járőrgyakorlat megfigyelésére. Az újság szerint az amerikai Északi Parancsnok-

ság szóvivője nem erősítette meg a mozgósított hajók számát, csak annyit közölt, hogy az intézkedés válaszlépés volt a tengerben végrehajtott orosz–kínai gyakorlatra.

A The Wall Street Journal által idézett szakértők szerint a 11 korszerű hajóból álló orosz–kínai csoport augusztus elején példátlanul közel jutott az Egyesült Államok partjához, és ez volt a legnagyobb flottilla, amely valaha megközelítette az amerikai partvidéket. A lap hivatalos forrásra hivatkozva azt írta, hogy a hajók nem jelentettek fenyegetést, mert nem sértették meg az amerikai területi vizeket.

A Fox News amerikai tévécsatorna megszólaltatta Dan Sullivan republikánus alaszka szenátort, aki szerint az általa képviselt állam közelében megtartott, „méreteit tekintve precedens nélküli” orosz–kínai flottagyakorlat aggodalomra ad okot. Sullivan elmondta, hogy a 11 hajóból álló csoport Alaszka délnyugati partjai közelében haladt el, és négy amerikai rombolót mozgósítottak az elriasztásukra. (MTI)

Ki viszi el a pálmát?

(Folytatás az 1. oldalról)

katasztrófális helyzet miatt. A választások közeledtével, ahogy az lenni szokott, egyre hangosabbak lesznek azok a pártocskák is, amelyek „békeidőben” jobbra hallgatnak. Például a volt liberális kormányfő, aki azóta a Jobboldal Erejének nevezett pártocská elnökévé avaszt, az adók és illetékek növelésének alternatívájaként megszüntetné a vakációs jegyeket, és azonnali hatállyal 200 ezer állami alkalmazottat tenne útra. A megoldás szerinte – a költségvetési kiadások drasztikus csökkentése mellett – ez lehet. Mondja, miközben köztudott, hogy az ő kormányzása alatt egytől egyig elmaradtak a beígért reformok.

Higgadtságra int a kormánykoalíció mindkét pártjának vezetője. Eközben egyes politikai elemzők a 2009-esnél is súlyosabb válságot vetítenek előre. Azt is sugallják, hogy a társadalmi elégedetlenséget kihasználva, jövőre akár választásokat is nyerhet a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR).

Ami reális veszély. Hiszen krízishelyzetekben mindig felerősödik a nacionalista retorika, és a válság nehézségeit nyögő lakosság számára jelenleg nincs igazi, hiteles politikai alternatíva. Az AUR – nevető harmadikként –, kihasználva az általános elégedetlenséget, jelentős szavazatokat seperhet majd be, nem mintha meg tudná vagy meg akarná oldani a válságot, vagy mert lenne akár politikai, akár gazdasági programja a megoldásra. Azért kaphat pluszszavazatokat, mert az embereknek elégük lett a koalíció pártjainak üres ígéreteiből, a reformok elmaradásából, de ettől a párttól – populista ígéretei alapján – változást remélnek. (Elég, ha csupán a speciális nyugdíjak körüli „násztáncot” tekintjük).

Mindent egybevetve, minden jel arra utal, hogy a jelenlegi koalíció nem igazán tudja kezelni a válságot, ami könnyen azzal járhat, hogy a jövő évi választások során nem tudják majd megtartani a jelenlegi pozícióikat.

Ilyen körülmények között – akár felrobban novemberben, akár nem a politikai színtér – könnyen megtörténhet, hogy jövőre a szélsőséges nacionalista erők viszik el a pálmát.

Csökkenet egyes alapélelmiszerek ára

Romániában csökkent egyes alapélelmiszerek átlagos fogyasztói ára, amióta hatályba lépett az árrést korlátozó sürgősségi kormányrendelet – közölte hétfőn a versenytanács.

A júniusi átlagárhoz képest a legnagyobb mértékben a zöldség- és gyümölcsfélék esetében csökkentették árait az áruházláncok augusztus 1-jétől. A szőlő ára átlagosan 34 százalékkal csökkent, ezt követi a szilva (30 százalék), a burgonya (28,4 százalék), a kaliforniai paprika (27,5 százalék), a kápiapaprika (25,6 százalék), a sárgarépa (24,2 százalék) és a sárgadinnye (22,2 százalék) – idézte az Agerpres hírügynökség a versenytanács közleményét.

A hús átlagára 12,1 százalékkal, a tejtermékeké 12,3 százalékkal mérséklődött augusztus 1-jén júniushoz képest. A friss hazai tej most csak 5,3 százalékkal lett olcsóbb, miután májusban jelentősebb, 20 százalékos árcsökkenést vezettek be az áruházláncok a feldolgozók és a kiskereskedők fél évre szóló önkéntes árkedvezmény-megállapodásának megfelelően.

„A vizsgálat során egyes termékeknél – például görögdiñnye, csirkeszárny, hagyma és kápiapaprika esetében – 40 százalékos meghaladó árcsökkenést is tapasztaltunk egyes boltokban, a sárgarépánál, szilvánál, szőlőnél és burgonyá-

nál pedig akár 50 százalékról beszélhetünk egyes kiskereskedelmi láncok esetében” – mondta Bogdan Chirițoiu, a versenytanács elnöke.

A többi alapélelmiszer – a kenyér, az olaj, a tojás, a cukor és a kukoricadara – esetében is árcsökkenést tapasztaltak. A kereskedelmi árrést korlátozásával megcélzott termékek közül csak az almánál volt 3,6 százalékos drágulás, amit a szezonálitással – az őszi almászürettel – magyarázott a versenytanács. A kormány 17 alapélelmiszer árának korlátozása érdekében június végén elfogadott sürgősségi rendelete augusztus elsején lépett hatályba. A jogszabály a következő három hónapban 20 százalékra korlátozza a feldolgozók és a kiskereskedők által alkalmazható megengedett árrést, a nagybani forgalmazók pedig (az adásvételek számától függetlenül) együttesen legfeljebb 5 százalékos haszonkulcsot számolhatnak fel.

A rendelet meghatározott összetételű és kiszerelesű fehér kenyérré, friss tehéntejre, telemeára, joghurtra, búzalisztre, kukoricadarára, tojásra, napraforgóolajra, csirkehúsrá, sertés húsrá, friss zöldségre, gyümölcsre, burgonyára és cukorra vonatkozik. Hatályának esetleges meghosszabbításáról a tapasztalatoktól függően a három hónapos időszak végén döntenek. (MTI)



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor (archív)

Tiltakozás a kormány költségcsökkentő tervei ellen

Közös nyilatkozatban tiltakoznak a székelyudvarhelyi kulturális intézmények vezetői a kormány költségcsökkentő tervei ellen, szerintük ez ellehetetlenítené a város kulturális életét.

„Amennyiben a kormány nyilvánosságra hozott tervét életbe léptetik, a székelyudvarhelyi kulturális élet teljesen ellehetetlenül” – mutatnak rá az MTI-nek elküldött pénteki nyilatkozatukban, amelyet Simon Mária Tímea, a Székelyudvarhelyi Művelődési Ház, Orendi István, az Udvarhely Néptáncműhely, Nagy Pál, a Tomcsa Sándor Színház, Szöcs Endre, a Székelyudvarhelyi Városi Könyvtár és Miklós Zoltán, a Haáz Rezső Múzeum igazgatója írt alá.

A közigazgatási rendszer megreformálását célzó sürgősségi rendelettervezet jóval kevesebb pénzt szánna a kulturális ágazatnak, a sportnak, és a kis létszámú intézmények összevonását írja elő.

Az aláírók hangsúlyozzák: egy kiegyensúlyozott, egészséges társadalom hatékony oktatási és kulturális ágazat meglétét feltételezi, és ezt a szükségletet a kisebbségi lét hatványozottan felerősíti.

„Az erdélyi, kisebbségi létben élő és működő kulturális intézmények sajátossága a kis létszámmal történő üzemeltetés, de ettől függetlenül is a minőségi tartalomgyártás és kulturális szolgáltatások nyújtása” – mutatnak rá. Hozzáteszik, hogy „tudatlanság és szűklátókörűség” a kulturális ágazatot kizárólag gazdasági mércével mérni.

Emlékeztetnek, hogy Székelyudvarhelyen az elmúlt évtizedekben sokszínű, önálló, a város kulturális életét meghatározó intézményrendszer jött létre, amely a magyar identitás legfőbb bástyája.

„Közösségként való cselekvőképesség-

günk szűnik meg, ha elveszítjük identitásunkat, ha nem vigyázunk kulturális értékeinkre” – jelentik ki az aláírók. Szerintük meg kell őrizni ezt a kulturális sokszínűséget, „közös kincset”, amely nemcsak hozzájárul a város fejlődéséhez, hanem hosszú távon meg is határozza azt.

„Éppen ezért elutasítunk minden olyan törekvést, amely fűnyírólév mentén, a helyi realitások figyelmen kívül hagyásával kezelné az ország kulturális intézményrendszerének átalakítását” – áll a nyilatkozatban, amelynek aláírói tiltakoznak a tervezett „létszámalapú és diszkriminatív intézkedés” ellen.

Hangsúlyozzák, hogy a lokális értékeket és jellegzetességeket mellőző, központosító intézkedések nagy kárt tudnak okozni a kis közösségek életében, ezért ártalmasnak tartják az önkormányzatiság elvének csorbítását, és szorgalmazzák az érintett ágazatok képviselői és a döntéshozatalban érintett felek közötti mielőbbi konstruktív párbeszédet.

A kormányrendelettervezet ellen – amely a költségvetési hiányt hivatott csökkenteni – a napokban Korodi Attila csíkszeredai és Antal Árpád sepsiszentgyörgyi polgármester is szót emelt. Rámutattak: a tervezett intézkedés ellehetetlenítené a magyar kulturális intézmények működését, a kisvárosok közösségi életét, és etnikumok közötti környezetben a magyar intézmények létét is veszélyezteti.

Romániában az állami kiadások „lehető legnagyobb mértékű” csökkentését és a költségvetési bevételek növelését célzó intézkedéscsomagról állapodtak meg a kormánypártok. A takarékosági intézkedések intézmények összevonását és felszámolását is jelentik. A kiadások csökkentésével év végéig mintegy 6 milliárd lejes megtakarítást akarnak elérni. (MTI)

Kidolgozzák az egészségügy digitalizációjának stratégiáját

Első alkalommal ülésezett az egészségügy digitalizációjának országos stratégiáját kidolgozó munkacsoport – tájékoztatót vasárnap az egészségügyi minisztérium.

Az Egészségügyi Világszervezet romániai kirendeltségével együttműködve megszervezett tanácskozáson az egészségügy és a digitalizáció terén mérvadó intézmények képviselői vettek részt. Alexandru Rafila egészségügyi miniszter és Alexandru Rogobete államtitkár felvázolta azokat az általános és specifikus célkitűzéseket, amelyek alapján a 2030-ig rendelkezésre álló európai finanszírozási kiírásokhoz igazodva kidolgozzák az egészségügyi digitalizáció stratégiáját.

„Az egészségügyi rendszer digitalizálása fontos átmenet a legkorszerűbb technológiák alkalmazásához. Az adatok elektronikus felhasználása, az interoperabilitás, a telemedicina, valamint a klinikai ellátás digitális megoldásai növelik az egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférést, hozzájárulnak az egészségügyi ellátás javításához és a hibák számának csökkentéséhez, optimalizálják a menedzsmentet és az erőforrás-tervezést az egészségügyben” – fejtette ki Alexandru Rafila.

Alexandru Rogobete államtitkár arról számolt be, hogy az országos helyreállítási terv (PNRR) révén 400 millió euró hívható le digitalizációs célokra. Mint elmondta, közzétették az Országos Egészségbiztosító Pénztár (CNAS) digitális rendszerének fejlesztésére és legalább 200 kórház digitalizálására irányuló pályázati felhívásokat, a projektek benyújtásának határideje augusztus 28. A hónap közepén két másik pályázati felhívás is megjelenik a távgyógyászati rendszer országos szintű fejlesztésére, valamint az egészségügyi minisztérium és alárendelt intézményei digitalizálására. „Egy másik fontos lépés a romániai digitális egészségügyi rendszer összehangolása az Európai Bizottság standardjaival az európai digitális térhez való csatlakozás érdekében” – tette hozzá az államtitkár. (Agerpres)

A rohammentők több mint 4300 személynek nyújtottak sürgősségi orvosi ellátást

Az elmúlt három nap alatt a katonai tűzoltók országszerte 5491 bevetésen vettek részt – tájékoztatót hétfőn a katasztrófavédelmi főfelügyelőség (IGSU).

A közlemény szerint az elmúlt hétfőn a rohammentősök 4363 személynek nyújtottak sürgősségi orvosi ellátást a 4313 riasztás nyomán, a katonai tűzoltók 370 tüzet oltottak el. 236 esetben a kigyulladt aljnövényzet oltásánál segédkeztek. A felügyelőség szerint megközelítőleg 598 hektárnyi terület emésztettek fel a lángok. A katasztrófavédelmi erők emellett 776 bevetésen vettek részt a közösségek védelmében, akcióik során 33 bajba jutott egyént helyeztek biztonságba.

Az IGSU emlékeztet, hogy szigorúan tilos a tarló vagy a száraz levelek, növényzet égetése. A tilalom megszegése magánszemélyek esetében 7500-tól 15 ezer lejig terjedő, jogi személyek esetében 50 ezertől 100 ezer lejig terjedő bírsággal sújtható.

A közlemény szerint az említett időszakban összesen 61 Ro-Alert-üzenetet küldtek ki a hatóságok az ország különböző régióiban. Ezek közül 23 rossz időre vagy árvízveszélyre figyelmeztette a lakosságot Argeș, Bákó, Bihar, Brăila, Buzău, Călărași, Konstanca, Dâmbovița, Ialomița, Iași, Neamț, Prahova, Szatmár, Szeben, Tulcea, Temes és Vaslui megyében. 37 üzenet a településeken vagy azok közelében kószáló medvék jelenlétére fi-

gyelmeztette az embereket Argeș, Brassó, Buzău, Hargita, Maros, Neamț, Prahova és Vrancea megyében. Bukarestben és Ilfov megyében kiskorú eltűnését jelezték egy Ro-Alert-üzenetben a lakosságnak.

Ezenkívül a katonai tűzoltók 17 megye (Argeș, Bákó, Botoșani, Brăila, Buzău, Călărași, Krassó-Szörény, Konstanca, Galac, Hunyad, Ialomița, Iași, Maros, Neamț, Prahova, Tulcea és Vaslui) 85 településén segédkeztek az elmúlt 24 órában a szélsőséges időjárás okozta károk elhárításában. A tűzoltók kilenc lakóépületből, 32 udvarról, egy pincéből, 11 utcáról szivattyúzták ki a vizet, 216 kidőlt fát és nyolc villanypóznát távolítottak el a közutakról. A vihar országszerte 19 személygépkocsit rongált meg. (Agerpres)



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor (archív)

Ma kezdődik a 18. Harmonia Cordis Nemzetközi Gitárfesztivál

Amint arról már korábban is részletesen írtunk, ez évben is megszervezésre kerül az elmúlt szinte két évtized alatt Marosvásárhely egyik legnagyobb zeneművészeti szemléjévé vált Harmonia Cordis Nemzetközi Gitárfesztivál. A Harmonia Cordis Egyesület által szervezett, az eddigi esztendő során is világszerte ismert művészeket Marosvásárhelyre csábító szemle ma este 7 órától veszi kezdetét, és augusztus 13-ig, vasárnap estig tart.

Kaáli Nagy Botond

A rendezvény főbb programjai a város különböző pontjain zajlanak, a koncertekre a Kultúrpalotában és a marosvásárhelyi várban, a workshopokra és versenyekre a Kultúrpalotában, a mesterkurzusokra a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetemen kerül sor. A fesztivál koncert-programját röviden ismét ismertetjük, az eseményekre a belépés ez évben is ingyenes!

Augusztus 8. 19:00–22:00 óra – koncertek, Kultúrpalota: Bogdan Mihăilescu (Románia), Anton Baranov (Oroszország), Duo Celeste (Románia), Duo Melis (Spanyolország/Görögország).

Augusztus 9. 10:00–13:00 óra –



Fotó: Nagy Tibor (archív)

egyéni mesterkurzusok, Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem. 10:00–13:00 óra – mestergitár-kiállítás, Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem. Meghívottak: Eduardo Alférez (Spanyolország), Constantin Dumitriu (Románia). 16:00–17:00 óra – bemutató, Kultúrpalota (Kisterem): A klasszikusgitár-húrogyártásának története. Meghívott: Matei Rusu (Románia/Németország). 17:00–18:00 óra – A Marosvásárhelyi Művészeti Szaklíceum

koncertje, Kultúrpalota (Kisterem). Meghívottak: Jakab Róbert, Orosz Dávid, Ormenișan Emma, Darabont Éva, Kovács Zoltán, Vass-Lőrincz Júlia, Moldován András (Románia). 19:00–22:00 óra – koncertek, Kultúrpalota. Meghívottak: Nino D'amico (Olaszország), Samrat Majumder (Egyesült Királyság), Francisco Luis (Portugália), Łukasz Kuropaczewski (Lengyelország).

Augusztus 10. 10:00–13:00 óra – egyéni mesterkurzusok, Marosvá-

sárhelyi Művészeti Egyetem. 10:00–13:00 óra – Harmonia Cordis Nemzetközi Gitárfesztivál: A, B kategória, Művészeti Szaklíceum. 10:00–13:00 óra – mestergitár-kiállítás, Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem. Meghívottak: Eduardo Alférez (Spanyolország), Constantin Dumitriu (Románia). 16:00–18:00 óra – Fretlessgitár-workshop, marosvásárhelyi vár (Tímárok bástyája). Meghívott: Cenk Erdoğan (Törökország). 19:00–22:00 óra – koncertek, Kultúrpalota. Meghívottak: Beke István Ferenc (Románia), Cassie Martin (Franciaország), Csáki András & Bálint János (Magyarország), Pavlovits Dávid (Magyarország), Marco Tamayo (Kuba/Ausztria).

Augusztus 11. 10:00–13:00 óra – egyéni mesterkurzusok, Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem. 10:00–13:00 óra – Harmonia Cordis Nemzetközi Gitárfesztivál: C kategória, Művészeti Szaklíceum. 10:00–13:00 óra – mestergitár-kiállítás, Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem. Meghívottak: Eduardo Alférez (Spanyolország), Constantin Dumitriu (Románia). 19:00–22:00 óra – koncertek, marosvásárhelyi vár. Meghívottak: Florian Babjan-Varga (Románia), Cenk Erdoğan (Törökország), Antonio Forcione Trio (Olaszország/Brazília).

Augusztus 12. 10:00–13:00 óra – egyéni mesterkurzusok, Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem. 10:00–13:00 óra – A Harmonia Cordis Nemzetközi Gitárfesztivál döntője (D kategória), Kultúrpalota (Kisterem). Döntős versenyzők: Alexandru Grecu (Románia), Giovanni Masi (Olaszország), Barta Gergely (Magyarország), Erwan Paris (Franciaország), Tomasz Radziszewski (Lengyelország), Nagy Tamás (Magyarország), Emilie Fend (Franciaország). 10:00–13:00 óra – mestergitár-kiállítás, Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem. Meghívottak: Eduardo Alférez (Spanyolország), Constantin Dumitriu (Románia). 16:00–18:00 óra – régihangszer-kiállítás, marosvásárhelyi vár (Tímárok bástyája). Meghívott: Lőrinczi György (Románia). 19:00–22:00 óra – koncertek, marosvásárhelyi vár. Meghívottak: Girán Péter (Magyarország), Duo Dimitris Soukaras & Giancarlo Palena (Görögország/Olaszország), Jerónimo Maya Trio (Spanyolország).

Augusztus 13. 16:00–18:00 óra – Flamencogitár-workshop, marosvásárhelyi vár (Tímárok bástyája). Meghívott: Péter Girán (Magyarország). 19:00–22:00 óra – koncertek, marosvásárhelyi vár. Meghívottak: Pusztai Antal Jazz Band (Ausztria/Románia), Mozes Rosenberg & Jelle Van Tongeren Quartet (Hollandia).

Entrópia nyári kémiatábor középiskolásoknak

Idén, július 16–22. között, a Kolozsvári Magyar Ifjú Kémikusok Szervezete (KOMIX) 11. alkalommal szervezte meg az Entrópia nyári kémiatábort, aminek keretében minden évben középiskolásokat fogadnak Kolozsváron.

Végh Márk és Tőkés Bence

Erdély 13 középiskolájából, minden évfolyamról érkeztek résztvevők, így az egyhetes kolozsvári táborban összesen 30 diák vett részt, ami rekord résztvevőszám.

A tábor szervezésében, már hetekkel a rendezvény időpontja előtt, 22 önkéntes vett részt, akik mind a Babeș-Bolyai Tudományegyetem Kémia és Vegyészmérnöki Karának a hallgatói.

A táborozók megtapasztalhatták, milyen is egyetemre járni, illetve mire számíthatnak, ha úgy döntenek, hogy a kémia vagy a vegyészmérnökség mellett szeretnének elköteleződni. Az egyetemen tanárok által vezetett laborgyakorlatok

és bemutatókon vehettek részt, betekintheztek az analitika, a biokémia, a szerves és szervetlen kémia laboratóriumokba. Az egyetemi programokon kívül a diákok a Cesarom csempégyárba és a Quantumpharm étrendkiegészítő-gyárba is ellátogathattak a hét folyamán, amely látogatásoknak célja a jövőbeli munkalehetőségeknek a bemutatása volt.

A tábor céljai közé tartozik a közösségépítés is, és az, hogy a középiskolás diákok megtapasztalhassák, milyen kolozsvári egyetemistának lenni. A délutáni tevékenységek során így Kolozsvárral ismerkedhettek meg a résztvevők, városnézés és a botanikus kertbe való látogatás révén. Az estéken pedig az ismerkedés került előtérbe társasjátékesteneken vagy alumnibeszélgetéseken, ahova a Kémia és Vegyészmérnöki Kar volt hallgatói látogattak el; a jövőbeli lehetőségeket ismertették velük, valamint tanácsokkal látták el a vegyész- vagy vegyészmérnöki pályára készülő diákokat.

A tábor minden évben az egyetemi beiratkozás és felvételi vizsga idejére van időzítve, így a résztvevő tizenkettedikes diákoknak lehetőségük van a tábor ideje alatt be-

iratkozni az egyetemre, amit az idén hét diák meg is tett. Összességében kijelenthető, hogy a farsztó, ám annál tartalmasabb „egyetemi gyorstalpaló” célja a kolozsvári

egyetemi diákélet bemutatása és az orientáció elősegítése a jövőbeli hallgatók számára. Jövőre is nagy szeretettel vár minden érdeklődő középiskolást a KOMIX csapata!



Székelybere

Szerkesztette: Vajda György

Duna állatpark



Rusztikus bár a 300 éves csürben

(Folytatás az 1. oldalról) módszerekkel fél év alatt kigyógyították a bélrákból. Az akkor nyolc-éves kutya még 10 évet élt. Róla neveztek el a parkot is. Ezért is népszerűsítik a természetgyógyászat módszereit. A kutatóorvos elmesélte, hogy hiába próbáltak gyökeret verni Hollandiában, nem sikerült. Mobil állatorvosi rendelőt üzemeltettek, Zoltán különböző szakmákat is kipróbált. Amikor egy hollandiai ingatlanvásárláskor átvették őket, és rájöttek, hogy csak holland állampolgároknak lehet telkük, úgy döntöttek, hogy hazajönnék. Az volt az álom, hogy valahol a természetben, egy tanyán vásároljanak házat, és ott kezdje-

nek új életet, immár hazatérve. 2018-ban költöztek haza, ezt megelőzően több Marosvásárhely közeli faluban is kerestek egy számukra megfelelő házat. Így találtak meg Kendőben egy több évtizede lakatlan régi vályogházat, amelyet aztán felújítottak és kiköltöztek oda. S ha már adott volt a hely, akkor az udvar is hamar benépesült háziállatokkal. Aztán egy ismerős ajánlotta fel eladásra azt a telket a falu elején, amelyet végül ők vettek meg. Az udvaron volt egy 1738-ban épített, romos állapotban levő istálló, amelyet izlése- sen felújítottak. Lassan a 30 árral rendelkező telek kiegészült, és ma már mintegy 10 hektáros területtel

rendelkeznek. A Duna állatparkban lovak, juhok, nyulak, tyúkok vannak.

– Nem az volt a szándékunk, hogy állatparkot nyissunk, és nem turisztikai látványosságként, programként szeretnénk működtetni a helyet.

Elsősorban olyan családokat fogadunk, akik a természetbe vágyanak, és szeretik az állatokat – mondta Nagy Zoltán, miközben végigvezetett a birtokon.

Iskoláscsoportok keresték fel tanáraikkal, a természet- és állatszeretetről, gazdálkodásról beszéltek a diákoknak, kérésre tartanak előadást a természetes gyógymódokról, de aki meg akarja ismerni a gyógynövényeket, a gombákat és a természet ajándékait közelebbről, azokat is szívesen látják.

Jelenleg az istállóban egy tágas – bárpuittal ellátott – fogadó rész, nagy terasz, véccé és egy kis konyha van, az emeleten pedig szobát, zuhanyozót rendeznek be, így több napot is el lehet tölteni ebben a környezetben. Otília egy marosvásárhelyi állatorvosi rendelőben is dolgozik, de a család a házában szeretne rendelőt nyitni. Az épület mögött nemrég készült el egy korszerű kutyapanzió, amelyet nemsokára kibővítenek egy macskapanzióval is. Lovas terápiás foglalkozást is beindítanak.

Nagy Zoltán Paracelsus híres középkori orvost idézi, aki azt mondta, hogy az ember minél távolabb kerül a természettől, annál betegesebb lesz.

Számos orvosprofesszor, köztük Szentgyörgyi Albert is hirdette, hogy a természet, a természetből származó anyagok kínálják azt a gyógymódot, amivel nemcsak a szervezetünket, hanem az elménket is egészségesen tarthatjuk. Ezt a gondolkodást követve a Duna állatpark igazi oázis egy gyönyörű környezetben levő kis nyárádminti faluban, ahova érdemes betérni.



Nagy Zoltán

Fotók: Vajda György

Víz- és úthálózat-korszerűsítés

Két falu (Kendő és Márkod) kivételével a község többi településén (Bere, Berekeresztúr, Nyárádszentimre, Seprőd, Kendő és Mája), az Aquaserv Rt. mesterterve alapján kiépítendő nyárádminti fővezetéken keresztül vezetékes ivóvíz jut majd el mintegy 1100 lakoshoz. A hálózatképzés miatt sok helyen nem aszfaltoztak. Igaz, a főutakon van aszfaltréteg, amely érintetlen maradt, ugyanis a kivitelezési szerződésben az önkormányzat kikötötte, hogy csak fűrészes módszerrel helyezhetik le a vezetékeket. Ahogy befejeződik a vízvezeték bővítése, hozzáfognak az aszfaltozáshoz. A községben mintegy 9 km mellékutacát korszerűsítene. A beruházást az Anghel Saligny programból finanszírozzák, értéke 7,7 millió lej. Ez kiegészül még a tavalyelőtti esőzések okozta természeti károk helyrehozására szánt kormánytámogatással, amelyből a mezei

utakat is rendbe tették, árkokat alakítottak ki, és lekövezték ezeket mind a hét településen. Ennek köszönhetően Márkod és Mikháza, illetve Nyárádszentimre és Abod között személyautóval is lehet közlekedni.



Fiatalok az egyházban Emberközelibb kapcsolat



A legutóbbi népszámlálás eredménye is igazolja, hogy egyre jobban fogatkozunk, kiöregedett az ország, és minket, magyarokat ez jobban érint, mint a többségiakat. Nemcsak a szörvényben, hanem a tömbmagyarságban is egyre nehezebb itthon tartani a fiatalokat. A közösségépítő munkában a politikai szervezet mellett egyre nagyobb szerepe van az egyháznak; szolgáloknak nemcsak igével, hanem saját példájukkal, „civil” foglalkozással is hozzá kell járulniuk ahhoz, hogy elsősorban a fiataloknak otthont teremtsenek falvaikban. Van, ahol sikerül, máshol nem.

Egy jó példát láthattunk Márkodon, ahova 2018. július elsejétől a harasztkeréki Szigeti-Simon Emőke fiatal lelkipásztor került, miután segédlelkészként a marosvásárhelyi Tulipán utcában szolgált. Férje, Szigeti Árpád (fotó), aki ugyancsak lelkipásztor, miután szintén segédlelkész volt a marosvásárhelyi Szabadi úti gyülekezetben, két évig szolgált Nyárádszentimrén. Ő az egyetemi évek után Háromszékről került tájainkra. A lelkészek 2016-ban házasodtak össze. Változást az életükben 2020 augusztusa hozott, amikor megszületett az első fiuk, majd tavaly júliusban a második, így Árpád átvette a márkodi szolgálatot a gyereknevelési szabadságon levő feleségétől. Márkod 163 fős gyülekezet, ide tartozik Kendő is, ahol 62 lelket számlál a gyülekezet. Arra voltam kíváncsi, hogy saját példájukkal élen járva miként próbálják a fiatalokat az egyház felé irányítani, megtartani.

Kendő sajnos kiöregedő közösség, az üresen maradt házakat azonban mind felvásárolták, sokan hétvégi tanyákat alakítanak ki. Márkod kezd magára találni, legutóbb két temetés volt, három esküvő és három keresztelés. Az utóbbi négy évben öt fiatal család is házat épített, jövőt képzel el a Nyárádmintén. Többen időszakosan külföldön dolgoznak, de a keresett pénzt hazahozzák, és itt teremtenek otthont maguknak.

Nagyon sokat számít, hogy a lelkipásztor házaspár Márkodon lakik. Gyereksétáltatáskor, vásárláskor is találkoznak a hívekkel, szinte olyanok, mintha egy nagy család tagjai lennének – hangsúlyozzák. Ezenkívül a közös foglalkozások, tevékenységek is összekovácsolják a közösséget. Sokat számított az egyházközség életében az, hogy teljes

egészeben felújították a templomot, amelynek újjászentelésére, hálaadó ünnepi istentiszteletére mindenki készült. De nemcsak ünnepnapokon, hanem az egyházi tevékenységekre is eljönnek, igaz, ezeket a mezőgazdasági munkálatokhoz kell igazítani, így a közösségi foglalkozások leginkább októbertől júniusig tartanak. Van bibliaóra, kórus is működik. A fiataloknak szerveznek bibliaórákat, van vakációs bibliahét is, ahol nemcsak a Szentírás értelmezéséről beszélgetnek, hanem kérésükre bármely témát felvetnek. A házaspár büszkén újságolja, hogy az idén is az egyházmegye mintegy 60 gyülekezetéből összesen 30 fiatal megy az algyógyi ifjúsági táborba, köztük lesz öt márkodi is. Szindarabot is betanítottak a fiataloknak, s ez a foglalkozás is igen népszerű volt, mint ahogy az immár hagyományos karácsonyi műsor is, ami kiegészíti az ünnepi istentiszteletet.

– Arra kell törekedjünk, hogy a fiatalok otthon érezzék magukat az egyházban, ne legyen szakadék a lelkész és a fiatalok között, a pap ne tűnjön elérhetetlennek, rideg hivatalnoknak, fontos, hogy kölcsönös tisztelőt és barátságos alapuló bizalmi kapcsolat alakuljon ki – mondja Árpád, majd azt is hozzátesszi, hogy a presbitérium is – három 60 év fölötti tag kivételével – fiatalokból áll, akik készségeken segítik a lelkipásztorok munkáját. Önkéntes alapon fedték újra a gyülekezeti házat, de minden olyan munkát elvállalnak, ami szükséges, és ez is igazolja, hogy magukénak érzik az egyházközséget. Továbbá az önkormányzat is együttműködik az egyházzal, hiszen közös ünnepekkor, falunapokon mindig lehet számítani a hivatal támogatására.

Megtudjuk, hogy augusztus 12-én lesz az 50 évesek kortársalkozója. Az osztályfőnöki órát követően 12 órától ünnepi istentisztelet tartanak. A rendezvényre mindenkit szívesen látnak az elszármazottak közül. Mintegy 200 vendégre számítanak, erre az eseményre is készül a gyülekezet. Már most kilátásba helyezték, hogy három év múlva megünneplik a templom építésének 200. évfordulóját, amire nemcsak a falubelieket és az elszármazottakat, hanem a testvértelepülések képviselőit és nagyon sok illusztris vendéget várnak. Természetesen a falu aprajagya is kiveszi a részét a szervezésből – újságolják a lelkészek, hiszen ez is egy jó alkalom lesz bizonyítani, hogy a márkodi és a kendői közösség Istenbe vetett hittel helytáll és megmarad a nehéz időkben is.

Megőrizni Bözödújfalú emlékét

Augusztus első szombatja az egykori bözödújfalusiak számára az emlékezés, a fájdalom és az öröm napja. A hétvégén is találkoztak és ünnepeltek. És erősödött a hitük is: nemskára állni fog a mindenkori emlékeztető jel, az Összetartozás temploma.

Glígor Róbert László

Múlt szombaton ismét összegyűltek a bözödújfalusi tó felső sarkánál kialakított emlékparkban, a falu egykori bejáratánál a víz alá temetett település egykori lakói és utódaik. Életútjaik különbözőek, de minden évben visszatérnek ide, a dombok közé, találkozni ismerős arcokkal, az emlékekkel, a fájdalmakkal. Habár ilyenkor nagy a hőség, s egyesek már nem lehetnek a soraikban, ha kevesebben is, de töretlenül ragaszkodnak az egykori otthonhoz, a tájhoz, a gyökerekhez. Egyre kevesebb az idős az innen elkényszerültek között: ezért is üdvözlendő, hogy az elköltözötték közül legidősebb Szombatfalvi Anna néni 95. életévében is fontosnak tartotta jelen lenni, és ezért is öröm látni, hogy a következő nemzedék részt akar venni a megemlékezésen.

A siratófalnál Laczkó Vilmos plébános misézett, prédikált legidősebb Szombatfalvi József nyugalmazott unitárius esperes, a falu szülötte, szavalt legifjabb Szombatfalvi Jó-

zsef, énekelt Szombatfalvi Éva Julianna, köszöntőbeszédet mondott Csibi Attila Zoltán, Erdőszentgyörgy polgármestere. Az esemény rendhagyó módon zárult: minden elszármazott a „kopjafafaluban” odaállt a saját portáját jelképező oszlop mellé, a lelkipásztorok és a polgármester pedig „házlátogatást” tartott mindannyiuknál.

Ünnepi beszédében Csibi Attila Zoltán emlékeztetett: Bözödújfalú sokat adott Maros megyének és az országnak. 2014-ben omlott le a vízbe temetett falu utolsó hírvivője, a katolikus templom, de öt évvel ezelőtt letették az alapkövet annak az épületnek, amely mindörökké megőrzi Bözödújfalut olyannak, amilyen volt.

A megye RMDSZ-es polgármesterei által létrehozott szolidaritási alap volt az, ami felindította az építkezésre indított adománygyűjtést. Amikor öt kétszer is feljelentették az építkezés miatt, sok ismerőse próbálta rávenni, hogy engedje el ezt az ügyet, de mindig úgy érezte, a legnagyobb elkeseredésben is lehet kiutat találni. Így történt ezúttal is, az ügy érdekében törvényt módosítottak: megértették az erdélyi magyarok, de melléjük álltak a román politikuskok is, és Bözödújfalúért született egy olyan jogszabály, amely utólag összesen 18 más hasonló helyzetű kérdést oldott meg országszerte – idézte fel a polgármester.

„Amit megtarthatunk, azt adjuk a bözödújfalusiaknak” – jelentette ki az előljáró: em-



Szentmise és istentisztelet, emlékezés és köszöntés a siratófalnál

lékparkot és kopjafafalut hoztak létre, amit rengeteg turista is meglátogat, megismeri Bözödújfalú fájdalmát. „Ez a feladata a helyi és megyei közösségnek és az épületnek is, amely az Összetartozás templomaként lett ismert a köztudatban: hogy megtartsa Bözödújfalú értékét, amit a bözödújfalusiak képviseltek és átadtak” – mondta, miközben kiemelte, hogy sok fiatal is fontosnak tartja itt lenni ezeken a találkozásokon, ezért nekik is azt üzenete: meg kell őrizni az emlékeket.

Lapunk kérdésére Csibi Attila Zoltán elmondta: úgy látja, hogy ebben a hónapban már elkezdik építeni a templom tetőszerkezetét is, és idén mindenképp befejezik az épületet. Átadást azonban csak jövőre terveznek, mert szeretnék körülötte rendbe tenni a terepet. Nem ragaszkodnak a jövő augusztusi ta-

lálkozó dátumához az átadás kapcsán, s mert sok meghívott lesz, egyeztetniük kell majd a mindenkinek megfelelő időpontról. „Néhány-szor elhittem már, hogy befejezzük az épületet, de mindig belesétáltunk valamibe. Remélem, ezúttal nem fogunk” – tette hozzá a polgármester.

Az építkezés anyagi fedezete biztosított volt, de adminisztratív gondok miatt álltak le a munkálatok, hiszen kétszer is feljelentették őket, több szerv is vizsgálódott, ezért csúszott meg a kivitelezés befejezése. Miután mindent áthidaltak, a kőfaragás ment nagyon lassan, de most már minden halad a maga útján, és remélhetőleg minden további gond nélkül befejeződnek a munkálatok az Összetartozás templománál – fejtette ki, amikor az építkezés menetéről érdeklődtünk.



Minden akadály elhárult az építkezés útjából: idén befejezik, jövőben átadják az Összetartozás templomát

Fotók: Glígor Róbert László



Ha kevesebben is, de évente töretlenül hazatérnek a gyökerekhez



A polgármester és a lelkipásztorok minden volt bözödújfalusit saját portájának a jelképénél köszöntöttek fel

Fotó: Csibi Attila Zoltán közösségi oldala

Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Mennyit ér egy iPhone?

Van az a pont, amikor egy státusszimbólum vagy a felvágás nem ismer határokat, és félelmetes eredményeket szül. Ilyen esetről számoltak be a híresatornák július végén Indiában.

Az már megszokott globális viszonylatban, hogy vannak olyanok, akik valamilyen értéktárggyal akarnak felválni. Vannak, akik autóval teszik ezt, és vannak, akik technikai eszközökkel. Az iPhone pedig nem egy esetben jelent egyfajta státusszimbólumot, arról nem is beszélve, hogy nagy lelkesedés és érdeklődés veszi körül minden évben az új Apple telefonok megjelenését. Az online vásárlást megelőző időszakban például az amerikaiak sátrakat vertek fel az Apple üzletek elé, hogy elsőként vegyék meg az új telefonokat vagy más készülékeket. Ennek mára vége, viszont az érdeklődés továbbra is nagy. A következő esetben viszont felfoghatatlan a történet.

A hírt a DailyO portál hozta le. Arról számolt be, hogy egy pár eladta az alig 8 hónapos babáját, hogy vehessen magának egy iPhone 14-et, illetve elmehessen utazni. Mindezt pedig annak érdekében, hogy népszerűsítsék a feltörekvő Instagram-oldalukat, amiből anyagi bevételt reméltek. A gondolatosság hátterében az volt, hogy az iPhone-nal jobb felvételeket tudnak készíteni. Az eszköz értéke romániai pénznemre átszámítva 4.200 lej. Csak hogy még bizarrabb legyen a történet, a portál értesülései szerint az apa hasonló dolgot tervezett a 7 éves lányukkal is.

A baba eltűnését először a szomszédok vették észre, akiknek az is felkeltette a figyelmét, hogy az anyagi nehézségekkel küzdő családnak hirtelen lett egy iPhone-ja. Ez lehetséges, hogy Európában nem lenne nagy ügy, de az indiai bérezést figyelembe véve egy iPhone nem kis dolog, hasonló ahhoz, mintha Romániában egy család, amelynek anyagi nehézségei vannak, új autót vásárolna magának.

Természetesen sarkított a példa, de érthető, hogy szemet szűrt a szomszédoknak a készülék, amelynek értéke egy személy éves bevételé is lehet Indiában.

Amikor a szomszédok szembesítették a párt a kérdésekkel, bevallották, hogy eladták a gyermeküket azért, hogy tudják megvásárolni a készüléket, illetve beutazni Nyugat-Bengált, ahonnan Instagram-tartalmakat készítettek.

Az indiai hatóságok letartoztatták az anyát, és azt a nőt is, aki megvette a babát. Az apa viszont szabadlábon van, annak ellenére, hogy beismerte, hogy ő is megpróbálta eladni 7 éves lányukat. Arról nincsenek információk, hogy mire használták volna fel a gyermekkereskedelemből származó összeget. A rendőrség tovább vizsgálódik az ügyben.

A történet egy ékes példája, hogy milyen szélsőséges kimenetele lehet annak, hogy valaki szépen akar látszani a közösségi médiában, illetve, hogy az ott megjelenő képek mennyire nincsenek köszönő viszonyban sem a valósággal.

Nem szabad egy rémtörténet után általánosítani, ez tény, viszont talán felhívja arra a figyelmet, hogy a való életben próbáljunk meg emberségesek lenni, és megmutatni azt, akik valójában vagyunk, ne pedig a közösségi felületeken tegyük a szépet, bebizonyítva, hogy nekünk is megvan a legújabb és legmenőbb készülékünk.



iPhone 14, egy ilyen készülékért adta el 8 hónapos babáját egy indiai pár, illusztráció

Forrás: Apple

Összefog a Meta, az Amazon és a Microsoft



Overture Maps Foundation, illusztráció

Forrás: hvg.hu

Az ingyenes térképek piacát lényegében teljesen uralja az utóbbi években az Apple és a Google. Szinte az összes okostelefonon valamelyik techóriás szolgáltatása van rajta, már eleve, gyárilag feltelepítve. Konkurencia nincs, vagy legalábbis egészen eddig nem igazán mutatkozott komolyan vehető vetélytárs. Bár az elmúlt években fel-felbukkant egy, de azt nagyon gyorsan felvásárolták, ilyen volt a Waze is, ami már jó ideje a Google tulajdonában van. Viszont most egy olyan „elenség” lép a küzdőterre, akit egyrészt komolyan kell venni, másrészt nem lehet felvásárolni.

Három hatalmas vállalat, a Meta – amely a Facebookot és az Instagramot is üzemelteti többek között –, az Amazon és a Microsoft fog össze annak érdekében, hogy megtörje a Google és az Apple monopolhelyzetét a térképszolgáltatások piacán. Az összefogást tavaly decemberben jelentették be, de akkor még senki nem tudhatta, hogy mennyire is gondolják komolyan az együtt dolgozást. Mostanra viszont bebizonyosodott, hogy valóban be akarnak lépni a térképszolgáltatások versenyébe. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint hogy a napokban ki is adták az első nyíltan hozzáférhető adatkészletet, amelyre a fejlesztők saját térképnavigációs termékeiket fejleszthetik. A három cég közös leányvállalata az Overture Maps Foundation nevet viseli.

A most kiadott készlet 59 millió adatot tartalmaz, amelyek között éttermek, tájékoztató pontok szerepelnek, továbbá információk a közlekedési és közigazgatási hálózatokról. Ezen adatokat a Meta és a

Microsoft gyűjtötte össze. Ez volt az első hullám, de a fejlesztők ígéretet tettek arra, hogy a jövőben tovább fognak bővülni az adatok, illetve megjelennek a 3D-s épületvizualizációk is.

A TechCrunch szakportál szerint az Overture Maps Foundation egyik célja az, hogy a fejlesztők számára minél olcsóbb és egyszerűbb legyen a térképszolgáltatások fejlesztése. A portál kitért arra is, hogyha valaki a Google információs csomagját akarja igénybe venni, azért egy bizonyos összeget kell fizessen, az Apple esetében a natív alkalmazások használata ingyenes, az internetes alkalmazások esetében viszont már fizetni kell. Ezért is jöhet nagyon jól a piacra egy komoly vállalatok által összefésült ingyenes és nagy adathalmaz. A térképes adatoknak ugyanis számos felhasználási területe van, legyen szó online marketingről, önzetetről, logisztikáról és még hosszan lehetne sorolni.

Az már egy másik kérdés, hogy elérhető lesz-e az Overture Maps Foundation külön alkalmazásként az okostelefonokra, és ha igen, akkor versenyképes lesz-e az Apple és a Google szolgáltatásával szemben? Minden bizonnyal egy darabig nem fogják elérhetővé tenni, mert jelen állás szerint a hátránya hatalmas. Ahhoz, hogy felzárkózzon az említett két óriáshoz, még rengeteg fejlesztésre, rengeteg időre és felfoghatatlanul sok pénzre van szükség. Elég csak a Google-utcakép – Street View – szolgáltatására gondolni, hasonlóval rendelkezik az Apple is, de egy ilyen kifejlesztése nem tud megvalósulni egyik napról a másikra, arról nem is beszélve, hogy mennyi pénzbe kerül.

Hasznos újdonság érkezik a YouTube-ra

Akik okostelefonon, tehát viszonylag kicsi képernyőn néznek YouTube-videókat, szinte biztosan szembesültek már azzal a nem túl kellemes jelenséggel, hogy véletlenül hozzáérnek a kijelzőhöz, aminek hatására vagy kilépnek a videóból, vagy előre-, esetleg hátratekerik az éppen nézett tartalmat. Ezt a jelenséget szüntetné meg a YouTube.

Egy új, egyelőre kísérleti funkci-

óval akadályozná meg a videómegosztó platform ezt a jelenséget. Arról van szó, hogy videónézés közben a felhasználó lezárhatja majd a képernyőjét, ami nem alszik el, és továbbra is megy rajta a videó, mindössze annyi lesz a változás, hogy egy véletlen érintés hatására nem történik semmi. A funkciót majd úgy lehet előhívni, hogy a videót teljes képernyős nézetben nézi

a felhasználó, és a bal felső sarokban levő fogaskerék ikonra nyomva ki lehet majd választani a „képernyő zárolása” opciót. Egyelőre előre meghívott felhasználók körében zajlik az újdonság tesztelése, és nem tudni, hogy mikor válik elérhetővé szélesebb körben is. Minden bizonnyal a terület üzemeltetői először megvárják a tesztelők visszajelzéseit.



YouTube logó

Forrás: YouTube

Egy tényezőben viszont szinte biztosak lehetünk: az ingyenes változatot felhasználók nem fogják megkapni ezt a funkciót. A YouTube az utóbbi időszakban egyre inkább

szertné a fizetős prémium csomag felé terelni a videók megtekintőit, így az újdonságokat, az új és egyben hasznos funkciókat csak számukra teszi elérhetővé.

Az olvasó írja

Szerkeszti: Mezey Sarolta

A rovatban közölt levelek tartalmáért, a tényállítások hitelességéért a szerzők a felelősek. Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket. A levélírók minden esetben tüntessék fel telefonszámukat és lakcímüket.
Címünk: nepujzag@e-nepujzag.ro

„Sózott nyuszifül”

Kuszálík Péter

Reál szakos osztályba jártam, de két évig latint is *tanultam* (nem csak *tanították*). Szerettem, mert logikus volt, és azt is megtapasztaltam, hogy nem hiábavaló dolog ezzel is foglalkozni. Meg aztán rengeteg ókori közmondás szivárgott át a magyarba, ez annak volt köszönhető, hogy az előző generációk hat (vagy nyolc?) éven át biflázták a latin köztiszavakat, az igeidőket és az ókori költők műveit. Nem csupán az akkori tanügyminiszterek kedvtelése kívánta meg a tantárgy oktatását, ui. több akkori – értelmiségi – szakmának is a latin kultúra volt az alapja. Édesapám jogot végzett, náluk a római jog volt az alap, édesanyám pedig latin–francia szakos tanári képesítést szerzett a kolozsvári egyetemen. Ez nem azt jelentette, hogy a vasárnapi ebéd közben latinul csordogált volna a beszélgetés az asztal körül, de ragadt rám annyi latinos műveltség (= lateiner kultúra), amennyi kellett az élethez. (Jókai regényeiben is bőszegesen fordultak elő latin szavak, mondások, utalások.) Ennek okán nem mindig kellett segédkönyveket

főllapoznom egy-egy latin közmondás megfejtéséhez. Példának okáért (e.g.) az idő témájához a „tempora mutantur et nos mutamur in illis” mondás illik. A jelentése: változnak az idők és velük együtt mi is. – Közbevetőleg elmondanám, hogy az előbb zárójelbe tett ’e.g.’ az ’exempli gratia’ rövidítése, s bizony-bizony még az angol nyelvben is használják (beszéd közben ’i-dzséj’-nek ejtve ki), merthogy az európai nyelvek egy része latin gyökerekkel rendelkezik (az angol mellett nyilván az olasz, spanyol, francia, nem utolsósorban a román).

Csak a vicc kedvéért mondok el két ’szófejtést’, amelyekkel utazásaim során találkoztam. Prágában az ember elég hamar beleütközik a *divadlo* (= színház) szóba, s amikor az optikus kirakatában megláttam egy színházi távcsövet, akkor a mellette álló feliratot egy életre megjegyeztem: *divadelni kukatko*. Moszkvában – rövid gondolkodás után – a *parikmaherszkaja* szót is meg tudtam fejteni: fodrász. A parik a parókából jön, a német Macher készítőjét jelent, de a magyarban néha előforduló macher jelentése: ügyes, agyafűrt ember. (Nem va-

gyok nyelvzseni, a megfejtéseket az üzleti kirakatok is segítették...)

A nyelvleckének vége, folytassuk a múlt heti témánkat: sanzonok és slágerek változása az időben.

Ha már az *időről* beszélgetünk, időzzünk egy kicsit az időmérésnél is. Falun és városban más-más szokások alakultak ki az idő praktikus mérésére. András bá nem győzte észben tartani a kilenc gyermeke születési adatait, de azért nagyjából tudta, hogy melyik mikor jött a világra: Erzsébet disznóöléskor, Imre szénahordáskor, János pedig akkor, amikor az alsó hidat elmosta az áradó hólé. Pityókaásáskor is született egy, de arra már nem emlékszik, hogy az éppen Róza volt-e, avagy Piroska. – Így múlik el az életünk, egyik gyermektől a másikig.

Botond – a könnyűzene bolondja – a lemezgyűjteménye tasakjaira írta fel a fontosabb dátumokat. A slágerek születnek és meghalnak, a lemezek pedig arra jök, hogy feltámasszuk a tetszetősebb nótákat. Botond gyűjteményére több ’piacos leányzó’ is kíváncsi volt, s ő igen engedékenynek mutatkozott, ha szemrevaló volt a jelentkező.

Paul Anka lemeze, a You Are My Destiny (Te vagy a végzetem) volt az egyik legjobb ’toborzó’, de az *igazit* nem ez, hanem Kovács Kati első kislemeze hozta a házhoz; a borítón ott az eljegyzésük dátuma. (A Koncz Zsuzsa-féle Rohan az idő nem volt olyan sikeres Botond top-listáján, mert Kovács Kati négy és fél oktávját nemigen lehet lekörözni.) Idő teltével lanyhult a lemezvásárlási kedv, s a lakásban is egyre kevesebb lett a tárolásra alkalmas hely. Az utolsó lemezén, amit még sikerült becsempésznie a házba, Csepregi Éva éneklte a Lambadát. Bő harminc éve söpört végig a sárgolyón ez a divatörület, heves szívdobogást okozva a táncért rajongók körében. A jogtiszta magyar változat megjelenése előtt már kórusban énekeltek a pesti parketten a nóta eltorzított szövegét, hallás után átíratva a portugál eredetét (mert hogy a tangó Argentínából terjedt el, a lambada pedig Brazíliából). Olyanszerű volt ez, mint Hofi klasszikus paródiája, aki a We Are the World szövegét „Piál a föld”-re fordította. Nos, a Lambada első két szavát Kispesten „sózott nyuszifül”-nek hallották és mondták, így is ment ez addig – s még azután is –, amíg sikerült rendes magyar szöveggel a köznép elé szórni. A lemez tasakján az 1989-es időket jellemző

feljegyzés: „a meggyengült moszkvai cenzúra nem tudta útját állni a Lambada elterjedésének s a nyomában hömpölygő demográfiai hullámnak”. Botondra ez már nem hatott, mert ő Yves Montand, Edith Piaf és Gilbert Bécaud lemezeivel alapozta meg a gyűjteményét, és a Pink Floyddal hagyta abba a komoly gyűjtést; utána már csak kivételesen jó dalokat vásárolt meg. – Így múlik el az életünk, a You Are My Destiny-től a Nothing Compares 2 U-ig.

S ha zene (és zaj), akkor szánjunk még néhány sort a Vibe-ra, meg a fesztiválok *kártékony* fajtáira (merthogy a vásárhelyi Harmonia Cordis és a Csíkszeredai Régizene Fesztivál a civilizált szórakozások közé sorolhatók): Kolozsváron az Untold, Magyarországon a Sziget és a Balaton Sound fesztivál keseríti meg több tízezernyi környékbeli ember napjait, Münchenben az Oktoberfest okoz álmatlan éjszakákat és termel negyvenvagonnyi szemetet. Egyiket sem lehet megakadályozni vagy civilizáltabbá tenni. Hozzá kell szokni, mint az időjárás viszontagságaihoz. A magamfajta firkászok is tudják ezt, de hisznek a lehetetlenben. A reménykedés úri passziója – meg a dohogás joga – éltet minket. – Így múlik el az életünk: egyik fesztiváltól a másikig.

Fráter Loránd, a nótás kapitány Disznajón

Nosztalgizáló, múltidéző, nótás-könnyes könyvbemutatónak adott otthont a disznajói óvoda épülete július 22-én délután.

Csász Irma nemzeti asszony mutatta be legújabb, *Fráter Loránd, a nótás kapitány* c. kötetét. Hosszú hónapok gyűjtő-, kutató- és rendszerező munkája előzte meg ezt az eseményt. Köz hely, de az óvó néni esetében igaz: az életkor csak egy szám: fiatalokat megszegyenítő munkabírással, lelkesedéssel és kitartással sikerült ismét maradandót alkotnia. Disznajói vonatkozásban óriási kincset tarthatunk a kezünkben, hisszük és reméljük, hogy az utókor is méltán értékeli majd.

A Fráter Loránd emlékének szentelt könyv felbecsülhetetlen értékű: múltidéző, értékmegőrző, gyökeret

adó, identitásunk és önazonosságunk záloga.

Rendkívül sok értékes információt és érdekességet csokorba szedő alkotás, melynek megszületésénél sokan „bábáskodtak”. Csász óvó néni gyöngybetűkkel írt kézírata Barabás Abigél és Vita Zsigmond Aliz kitartó és lelkes munkájának köszönhetően került rövid idő alatt elektronikus formában a Kreatív Kiadóhoz. Több hónapnyi szerkesztői munka után végre kezünkben tarthattuk a könyvet, és máris szervezhettük a könyvbemutatót.

A szervezés a disznajói Nőszervezet munkáját dicséri. Tagjai megérdemlik, hogy név szerint említsük őket: Nagy Enikő, Vita Piroska, Vita Melinda, Sipos Edit, Barabás Piroska, Dali Márta, Kulcsár Hajnal, Biró Irén, Molnár Matild.



A nagy napon a szerzővel Nagy Enikő tanárnő, a Nőszervezet elnöke beszélgetett az indíttatásról, a

miértekről és hogyanokról. Nem volt egyszerű dolga mederben tartani és teregetni a beszélgetést. Köztudomású, hogy a mi Csász-nénk kiapadhatatlan forrása mindennek, amit Disznajóról tudni kell és érdemes, és mindennek, ami disznajói vonatkozású. Hatalmas tudást halmozott fel élete során, és abban a szerencsés helyzetben vagyunk mi itt Disznajón, hogy kincseit megosztja velünk, mi több, ránk hagyja.

A kedélyes beszélgetés után nótacsokor következett, természetesen Fráter-nótákból. Nem kellett idegenből zenészeket hívnunk, akik megszólaltatták a Fráter nótákat, gyermekkoruk óta ismerik, megtanulták a szülőktől, nagyszülőktől, akik a magyar nótán nőttek fel.

Serfőző Madocsa és Bea, Nagy Mihály, Zsigmond Dezső és Molnár Sándor előadásában színvonalas, szívet-lelket gyönyörködtető és könnyeket fakasztó előadásban volt részünk. A közönség együtt dúdolta

velük a Fráter-nótákat, nosztalgiával gondolva az „elfeledett ifjúságra”, az eltelt időtől megszépített múltira.

A nótacsokrot felolvasás követte: Vita Melinda és Sipos Edit nagy beleéléssel anekdotákat olvasott fel a frissen megjelent Fráter-könyvből, majd dedikálással egybekötött kötetlen beszélgetés és szeretetvendégség zárta az események sorát.

Ahogy már megszokhattuk, a Marosvécsi Polgármesteri Hivatal most is támogatta rendezvényünket. Jelen volt községünk polgármestere és alpolgármestere is, köszöntötték az ünneplőket, sok egészséget kívánva, és elmondva, hogy büszkék arra, hogy ismerhetik az óvó néni.

Remélhetőleg maradandó emlémmel gazdagodtak mindazok, akik vették a fáradságot, és megtisztelték jelenlétükkel a könyvbemutatót.

Dedikált könyvet továbbra is lehet kapni Csász Irma óvó néninél.
Vita Piroska



Két ezüst Szócs Bernadette-nek

Bálint Zsombor

Két ezüstéremmel zárta a Limában megrendezett asztalitenisz-világkupaviadalt a marosvásárhelyi Szócs Bernadette. A remek formában játszó Berni 2017 óta először jutott ismét döntőbe világkupaversenyen, amelyen jelen vannak az ázsiai versenyzők is; Limában több ázsiai vetélytársát is sikerült legyőznie. A világranglistán elfoglalt helyének köszönhetően a főtáblán kezdő Szócs Bernadette az első körben 3-0-ra verte a tajvani Csen Szu-jút, majd 3-1-re a szingapúri Csan Zenget. A negyeddöntőben a világranglistán jobban helyezett Puerto Ricó-i Adriana Diaz ellen nyert három játszmában, majd az elődöntőben 3-2-re verte a japán Miju Kiharát, aki ellen korábban még soha nem tudott nyerni. A döntőben végül, az első szett megnyerése után 4-1-re alulmaradt a világranglista 9. helyét elfoglaló dél-koreai Sin Ju-pinnal szemben.

Bernadette ugyancsak ezüstérmert szerzett vegyes párosban, Adrian Ionescu partnereként. A chilei Burgos/Vega és a magyar Ecseki/Madarász párosok legyőzése után, az elődöntőben az első helyen kiemelt dél-koreai Sin/Lim kettőssel kerültek szembe, amelyet nagy csatában 3-2-re megvertek. A döntőben végül nem bírtak a spanyol Xiao/Robles párossal, ugyancsak öt játszmában, 3-2-re maradtak alul.

A verseny előtt közzétett világranglistán Szócs Bernadette a 16. helyet foglalta el, a mostani eredménnyel várhatóan jelentősen javítani fog ezen a pozíción.

Fotó: Nagy Tibor (archív)



Horváth Laura megnyerte a crossfit-világ bajnokságot

Horváth Laura sporttörténelmet írt, első magyarként diadalmaskodott a CrossFit Gamesen, a sportág nem hivatalos világ bajnokságán.

A négy napig tartó verseny során 12 feladatsort kellett teljesíteniük a résztvevőknek, a magyar versenyző ezek közül ötöt megnyert, különösképpen a viadal hajrájában teljesített fantasztikusan, ugyanis az utolsó négyből három számban ő bizonyult a legjobbnak.

A 26 éves Horváth Laura 2018-ban és 2021-ben a második, tavaly pedig a harmadik volt a CrossFit Gamesen, most

pedig felért a csúcsra, és elnyerte „a Föld legfittebb embere” címet a nők között, valamint a győztesnek járó 315 ezer dollárt. Horváth Laura sikerét megelőzően egy másik magyar is dobogóra állhatott az egyesült államokbeli Madisonban rendezett versenyen, Varga Mira a 14–15 éves korosztályban a harmadik helyen végzett.

A CrossFit főként olimpiai súlyemelésből, állóképességi, valamint erőemelő és gimnasztikai gyakorlatok keverékéből áll, így a legkomplexebb és legmegterhelőbb mozgásformák csoportjába sorolható. (MTI)

Bölöni 2025-ig a Metz kispadján

Szerződést hosszabbított a Metzcel Bölöni László marosvásárhelyi fociedző. Az észak-franciaországi csapattal amúgy a bajnokság végéig érvényes megállapodása volt Bölöninek, de a klub biztosra akart menni, így 2025-ig biztosította magának a csapatot élvonalba juttató edző munkáját.

Bölöni egy éve vette át a Metz irányítását a másodosztályban, miután meghiúsult a terve, hogy a román válogatott edzőjeként zárja le gazdag életpályáját. A dögös kezdés után sikerült érvényesítenie a futballról alkotott filozófiáját a csapatnál, így az évek óta feljutásra pályázó Metz a Ligue 2-ben a második helyen végzett 72 ponttal, és az új bajnokságot már az élvonalban kezdheti.

Közvetlenül a feljutás után Bölöni azt mondta, hogy a szerződése dacára nem biztos abban, hogy Lotharingiában folytatja, mert ahhoz teljesülnie kell néhány feltételnek, amelyekkel gyakorlatilag megteremtik a klubban a bennmaradás esélyét. Úgy tűnik, a Metznel kielégítően léptek, mert Bölöni elfogadta a szerződés hosszabbításra vonatkozó ajánlatot.

A Ligue 1 új idénye augusztus 13-án rajtol, az első fordulóban a Metz a Rennes otthonába látogat. A helyszín ismerős lesz Bölöninek, hisz három évig, 2003 és 2006 között foglalta el a vezetőedzői helyet a Rennes kispadján, ahol szintén maradandót alkotott. (bálint)

Megbüntették a CSZKA Szófiát

Nem elég, hogy a Seps OSK alaposan ellátta a baját a Konferencia-liga 2. selejtezőkörében, pénzbírságot is fizetnie kell a CSZKA Szófiának a szurkolói viselkedése miatt. Maga Diószegi László, a Seps OSK tulajdonosa panaszolta el, hogy el kellett költöznie a VIP-lelátón elfoglalt helyéről a szófiai meccsen, miután a bolgár szurkolók zokon vettek, hogy kifejezte örömét a csapata góljai után. Szidalmazták, köpködték, vizesflakonokkal dobálták meg – mondta Diószegi. Lefújás után a vereséget nehezen elviselő hazai közönség a Seps OSK játékosait célzó rasszista skandalással „torolta” meg a vereséget. A számlát végül az UEFA fegyelmi bizottsága nyújtotta be a szófiai csapatnak, amelyet 20 ezer euró bírsággal sújtott, és elrendelte a lelátók részleges lezárását a klub következő európai mérkőzésére – ami legközelebb jövő nyáron lehet. Ezenfelül további 15.250 euró is ki kell fizetnie a CSZKA-nak görögötök használata miatt, amivel, noha ezeket szigorúan tiltja az UEFA, bizonyos szurkolói csoportok mintha szándékosan ártani szeretnének állítólag kedvenc csapatuknak. A szófiai ultrák egyébként a sepsiszentgyörgyi mérkőzésen is használtak pirotechnikai eszközöket, így várhatóan emiatt is megérkezik majd a klub címére a bírság.

Ne pazaroljuk az ivóvizet!

Miért korlátozza az AQUASERV a normál nyomású vízellátást azokon a településeken, ahol a vízfogyasztás nagyon nagy?

Akkor korlátozza az AQUASERV RT. a normál nyomású vízellátást egy településen, amikor vészhelyzet áll fenn vagy meghibásodik a víz-hálózat.

Maros megye mezőségi részén a nagy vízfogyasztás miatt van szükség a korlátozásra, különösen az esti órákban, amikor a közüzemi hálózatból származó vizet a mezőgazdaságban öntözésre használják.

Miért nem bírja a rendszer?

A vízellátó rendszert a román jogszabályok alapján tervezték és építették meg, amelyek előírják, hogy a közüzemi vízellátó rendszerből származó ivóvizet kizárólag háztartási fogyasztásra kell használni.

A víz nem háztartási célú felhasználása – mint például a kert, a gyeplévesítés, a tavak és az úszómedencék feltöltése – nyomáseséskor vezet az elosztóhálózatban, ami ellátási hiányhoz vezet.

Mennyi ideig tart a víztároló tartály feltöltése?

A víztároló tartály 5–12 óra alatt töltődik fel.

Csupán úgy lehet feltölteni, ha csökkentjük a fogyasztóknál a nyomást.

Mit mond a törvény?

Emlékeztetünk minden fogyasztót, hogy a hatályos jogszabályok tiltják a közüzemi hálózaton érkező ivóvizet a háztartási szükségletektől eltérő célra való felhasználását. Ezt az AQUASERV által az ügyfelekkel kötött szolgáltatási és ellátási szerződés is tartalmazza. A 2007/88. számú ANRSC-rendelet 229. cikke is előírja ezt.



Fotó: az Aquaserv Facebook-oldala

Sajnos sok olyan ember van, aki nem tartja be az ajánlásainkat és a hatályos rendeleteket, és emiatt számtalan család küszködik vízhiánnyal.

Elkerülhetjük az ilyen helyzeteket,
HA FELELŐSEK VAGYUNK, ÉS NEM PAZAROLJUK AZ IVÓVIZET! (A.)

Europol: nőket prostitúcióra kényszerítő román embercsempészeket állítottak elő Londonban

Szexuális kizsákmányolás céljából Romániából az Egyesült Királyságba csábított nőket az emberkereskedlemmel foglalkozó csoport, melynek hét tagját állították elő a szigetországban – tájékoztatott az Európai Unió hágai székhelyű rendőrségi együttműködési szervezete, az Europol.

Az uniós szervezet közleménye szerint a szexuális kizsákmányolás céljából folytatott emberkereskedlemért felelős szervezett bűnözői csoport tagjai mindannyian román állampolgárok.

A csoport főszerződésére Romániában és az Egyesült Királyságban egyidejűleg tartott rendőrségi akció során az emberkereskedők nyolc áldozatát sikerült azonosítani és biztonságba helyezni. A főként Romániában toborzott, alacsony jövedelmű fiatal nőket romantikus kapcsolat hamis ígéretével csalták Londonba, ahol prostitúcióra kényszerítették, pénzügyileg kizsákmányolták őket. Az áldozatoknak továbbá fizikai és nemi erőszakot is el kellett tűrniük.

A beszámoló szerint a bűnözői csoport Londonban, nők kiközvetítésével foglalkozó, úgynevezett eskortügynökséget működtetett, szexuális szolgáltatásokat hirdetve. A nők bevételének nagy részét elvették, az áldozatoknak azonban a szállásért és a szexuális szolgáltatás reklámozásáért is fizetniük kellett. A bűnözői csoport tagjai fenyegetésekhez és erőszakhoz is folyamodtak.

Az akció során az illetékes román és brit hatóságok nagy mennyiségű készpénzt, fegyvereket, ékszereket és luxusjarműveket foglaltak le az Egyesült Királyságban és Romániában egyaránt.

Emberkereskedelem, nők prostitúcióra kényszerítése mellett a csoport előállított tagjai ellen pénzmosás miatt is eljárást indítottak – tette hozzá közleményében az uniós rendőrségi együttműködési szervezet. (MTI)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

KEMÉNY tűzifa eladó. Tel. 0742-866-258. (20360-I)

MINDENFÉLE

ELBOKROSODOTT bel- és külterületek kitarítását, nagy fák, diófák kivágását, visszavágását, metszését belterületen, házak közt, méterfa összevágását, nem mozgatható rönkök foszniba vágását, valamint kutak kitarítását vállaljuk. Tel. 0756-868-569. (20391-I)

KÉSZÍTÜNK gránitból, mozaikból sírkeretet, kriptát, fedlapot stb., és vállaljuk sírok javítását. Elérhető árak, részletre is. Tel. 0770-873-809. (20357-I)

VÁLLALOK tetőjavítást, ács munkát, tetőfedést bármilyen cserepes lemezzel, szigetelést, festést. Tel. 0720-345-360. (20305-I)

VÁLLALUNK: szobafestést, szigetelést, bármilyen kisebb javítást. Készítünk új háztetőt, virágcserepet lemezből. Tel. 0756-596-889, Berecki Sándor. (20333-I)

KIFESTÜNK teraszt, vakolunk, lera-kunk padlócsempét, javítunk tetőt. Tel. 0747-816-052, János. (20392)

KIÜRESÍTÜNK tömbházlakást, házat, takarítunk. Szállítás 3,5 tonnás autóval. Tel. 0770-620-599. (20392)

MEGEMLEKEZÉS

Kegyelettel és fájó szívvel emlékezünk augusztus 8-án **SIMON IRÉNRE** halálának 4. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Szerettei. (20372-I)

Szomorú szívvel emlékezünk id. **GÁBOR JÓZSEFRE** halálának 8. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Emlékét örzi bánatos felesége, két fia és azok családja. (20394)

Emlékezünk rád a levelek susogásában, a hulló hó suttogásában, a madarak tavaszi énekében. Emlékezünk rád a nyár kacagásában. Mindig velünk vagy.

Augusztus 8-án négy éve veszítettük el a drága férjet, édesapát, nagyapát, apóst,

SALAMON ISTVÁNT.

Nagyon hiányzol, drága tata. Szeretteid. (sz.-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal és összetört szívvel tudatjuk, hogy a drága jó férj, édesapa, nagyapa, **HORVÁTH LAJOS** életének 84. évében örökre megpihent.

Drága halottunkat 2023. augusztus 9-én, szerdán 14 órakor helyezük végső nyugalomra a mezőbándi református temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (20397-I)

Fájó szívvel emlékezünk augusztus 8-ára, amikor a kegyetlen halál elszakította tőlünk a szerető gyermeket, ifj. **DEMETER KÁROLYT**. Egy éve elhagyta minket, hiányod pótolhatatlan.

Emléked örzi bánatos édesanyád, testvéred és családja. Nyugodjál békében! (20380-I)

„Én vagyok a feltámadás és az élet: aki hisz énbenem, ha meghal is, él.”

(János ev. 11,25)

Megszomorodva, ám az örök élet reménységével adjuk tudtul mindazoknak, akik tisztelték, becsülték, szerették, hogy

dr. **FARKAS ÉVA**

(szül. Törös Vig)

életének 80., házasságának 57. esztendejében, méltósággal viselt rövid, de sok szenvedést okozó, súlyos betegség után visszaadta életét Teremtő, Megtartó, Megváltó Urának.

Földi porsátorának nyugovóra helyezésére augusztus 8-án du. 1 órakor kerül sor, református szertartás szerint, a segesvári galtbergi temető kápolnájából.

Kérjük mindazokat, akik a gyászistentiszteleten részt szeretnének venni, hogy – ha óhajtják – egy szál szegfűvel fejezzék ki az elhunyt iránti kegyeletüket, ill. akik koszorút vettek volna, az árát helyezték el a kitett perselybe. Az összegyűlt összeget, Szerettünk végakarata szerint, a megnyitandó református Szeretetotthon javára adományozzuk, ahol idős napjait töltötte volna.

Gyászolják: férje: Farkas Miklós, testvérei: Márton (Törös Vig) Ilona és férje, Márton Ferenc, Törös Vig István és hozzátartozóik; férje testvérei: Lőrinczi (Farkas) Márta, Farkas Jenő és felesége, Hrubai Zsuzsa és hozzátartozóik.

Áldott legyen Isten, hogy volt nekünk, hogy lehettünk neki. (-)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagyapa és dédnagyapa,

id. **HOLBACH ISTVÁN**

2023. augusztus 5-én, 91 évesen távozott szerettei köréből.

Temetése augusztus 8-án, kedden 15 órakor lesz a marosvásárhelyi római katolikus temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (20393-I)

RÉSZVÉTNYLIVÁNTÁS

A marosvásárhelyi Közjegyzői Kamara közjegyzői mélyszékes részvétüket fejezik ki

HOLBACH ŞTEFAN

közjegyző halála miatt.

Kiváló erkölcsi és szakmai feddhetetlenség jellemezte, aki életének 91 évéből 57 évet a jogi szakmának szentelt.

Mind bírói, mind jegyzői és közjegyzői munkája során felelősségteljesen, méltósággal, odaadással végezte feladatát, a volt állami közjegyzői hivatal vezetőjeként és a marosvásárhelyi Közjegyzői Kamara elnökeként mindig közel állt kollégáihoz.

A család mellett, illetve a kollégáink, Holbach István, Holbach Anna Mária és Rózsa Balázs mellett állunk ezekben a nehéz percekben, a szeretett édesapa, após és szeretett nagyapa elvesztésekor.

Isten vezesse lépteit az örökkévalóság felé vezető úton! (sz.-I)

Augusztus 10–11-e után visszatér a nyári meleg

A következő napokban jelentős lehűlés és instabil idő várható, de augusztus 10–11-e után visszatér a nyári meleg – derül ki az Országos Meteorológiai Szolgálat (ANM) kéthetes előrejelzéséből.

Erdélyben augusztus 11-éig az időszakra jellemző sokévi átlagnál alacsonyabb lesz a hőmérséklet, 21-24 fokos nappali és 10 fok körüli éjszakai átlagokkal. Utána Erdélybe is visszatér a meleg nyári idő, a maximumok átlaga 31, a minimumoké 13-14 fok körül várható. A légköri instabilitás augusztus 11-éig tart ki, utána csökken. A hegyekben is jövő héttől várható felmelegedés; míg a következő napokban csak 12 fokos nappali és 6 fokos éjszakai átlagértékekre lehet számítani, addig jövő héten ez 22 fokra, illetve 13 fokra emelkedik. Zivatarokra itt is augusztus 11-éig van kilátás. (Agerpres)

Spălătorie și detailing auto
Beltrand
autómosó és -kozmetika
– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás
Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.
Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

rádió
Gaga
Maroszzék
Marosvásárhely 88.0
Segesvár 104.3
Szászrégen 94.7
Szováta 102.0
mediatör

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BEÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balszamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049)

A GLOVER PRODEXIM KFT. alkalmaz tapasztalt vagy kezdő VARRÓNÖKET hosszú távra. Tel. 0744-500-605. (sz.-I)

HARMONIA CORDIS 18

International Guitar Festival
Festival Internațional de Chitară
Nemzetközi Gitárfesztivál

8-13 AUG. 2023
Târgu Mureș · Marosvásárhely

Asociația
Harmonia Cordis
Egyesület

<p>8 AUG 2023 19⁰⁰</p> <p>Palatul Culturii / Kultúrpalota Bogdan MIHĂILESCU RO Anton BARANOV RU Duo CELESTE Tudor GLIGA chitară x gitar RO David OROSZ chitară x gitar RO Duo MELIS Susana PRIETO chitară x gitar ES Alexis MUZURAKIS chitară x gitar GR</p>	<p>10 AUG 2023 19⁰⁰</p> <p>Palatul Culturii / Kultúrpalota duo István Ferenc BEKE RO Cassie MARTIN FR Tamás DÁVID vioară x hegedű RO David BRASSAI vioară x hegedű RO Előd ANGYAL viola x brácsa RO Kata DOMAHIDI violoncel x cselló RO duo András CSÁKI HU chitară x gitar János BÁLINT HU flaut x fuvola Dávid PAVLOVITS HU Marco TAMAYO CU</p>	<p>12 AUG 2023 19⁰⁰</p> <p>Cetate / Vár Péter Girán HU duo Dimitris SOUKARAS GR chitară x gitar Giancarlo PALENA IT bandoneon x bandoneon Jerónimo Maya Trio Jerónimo MAYA chitară x gitar ES David DOMINGUEZ percucie x ütőhangszerek ES Violeta BARRIO dans x tánc ES</p>
<p>9 AUG 2023 19⁰⁰</p> <p>Palatul Culturii / Kultúrpalota Nino D'AMICO IT Samrat MAJUMDER UK Francisco LUÍS PT Łukasz KUROPACZEWSKI PL</p>	<p>11 AUG 2023 19⁰⁰</p> <p>Cetate / Vár Florian BABȚAN-VARGA RO Cenk ERDOĞAN TR Antonio Forcione Trio Antonio FORCIONE chitară x gitar IT Matheus NOVA chitară bass x basszusgitar BR Jansen SANTANA percucie x ütőhangszerek BR</p>	<p>13 AUG 2023 19⁰⁰</p> <p>Cetate / Vár Antal PUSZTAI jazz band HU/AT Attila HADNAGY chitară bass x basszusgitar RO Zsolt ASZTALOS percucie x ütőhangszerek RO Mozes ROSENBERG & Jelle van TONGEREN Quartet Mozes ROSENBERG chitară x gitar NL Jelle van TONGEREN vioară x hegedű NL Daniel ROSENBERG chitară x gitar NL Martijn van den BRINK contrabas x nagybőgő NL</p>

HarmoniaCordisGuitarFestival | intrare liberă | ingyenes belépés | harmoniacordis.org



MAROS MEGYEI TANÁCS

KÖZLEMÉNY

nyilvános konzultáció megnyitására

A Maros Megyei Tanács 2023. augusztus 7-én megnyitotta a következő, normatív jellegű okirattervezetre vonatkozó nyilvános konzultációt: „Határozattervezet a Maros Megyei Tanács 218/2022. számú határozatának módosításáról, amely a mezőgazdasági termékek árának megállapítására vonatkozik a 2023-as évre, a törvény előírásainak megfelelően, a természetben megállapított haszonbér lejben történő felbecsülése érdekében”.

A dokumentáció tartalmazza:

- A javasolt normatív jellegű okirat elfogadása szükségességének megindoklását;
- A Gazdasági Igazgatóság szakjelentését;
- A jogügyi szolgálat jelentését;
- A határozattervezet mellékletét.

A dokumentáció elemezhető:

- az intézmény internetes oldalán, a www.cjmures.ro címen, a normatív jellegű határozattervezeteknél;
- az intézmény székhelyén: Marosvásárhely, Győzelem tér 1. sz., 1-es iroda;
- az okirattervezet másolata elkérhető az intézmény iktatójába küldött kérvény alapján.

A nyilvános konzultáció tárgyát képező okirattervezetre vonatkozó, ajánlás értékű javaslatokat, indítványokat és véleményeket 2023. augusztus 17-ig lehet benyújtani:

- az intézmény honlapján elérhető online úrlapon, amely a „Relații și informații publice - Guvernare transparentă, deschisă și participativă, standardizare, armonizare, dialog îmbunătățit” rovatban található, a F.PS.19.07 - „Formular pentru colectarea de propuneri” néven;
- elektronikus formátumú üzenetként a következő elektronikus postacímre: cjmures@cjmures.ro
- postai úton, cím: Marosvásárhely, Győzelem tér 1. szám, 540026;
- az intézmény székhelyén: Marosvásárhely, Győzelem tér 1. szám, 8-16 óra között.

A benyújtott anyagon a következő megjegyzést kell feltüntetni: Határozattervezet a Maros Megyei Tanács 218/2022. számú határozatának módosításáról, amely a mezőgazdasági termékek árának megállapítására vonatkozik a 2023-as évre, a törvény előírásainak megfelelően, a természetben megállapított haszonbér lejben történő felbecsülése érdekében - javaslatok.

A javaslatokat közzéteszik az intézmény honlapján, a normatív jellegű határozattervezetek (Proiecte de hotărâri cu caracter normativ) rovatban.

Az írásban megfogalmazott és beküldött javaslatok elutasítását az intézmény írásban megindokolja.

Az érdeklődők számára lehetőség van gyűlés szervezésére is, amelyen a jogszabálytervezetről nyilvános vitát lehet folytatni, ha ezt egy törvényesen létrehozott egyesület vagy más hatóság írásban kéri 2023. augusztus 17-ig.

További információk a következő telefonszámon kérhetők: 0265/263-211, 1230-as mellék, vagy e-mailben a stan.lavinia@cjmures.ro címen, kapcsolattartó Lavinia Stan.Péter Ferenc
ELNÖKPaul Cosma
FŐJEGYZŐMCA Health Care
ORVOSI LABORÁTORIUMwww.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek, tájékoztatjuk Önöket, hogy Marosvásárhelyen, a Tulipán utca 25. szám alatt működő MCA Health Care orvosi laboratórium rendelkezik a Maros megyei egészségbiztosítási pénztári alpból származó összeggel augusztusra ártámogatott (ingyenes) orvosi analizisek elvégzésére. Ehhez szükséges küldőpapír a családorvostól/szakorvostól.

Az érdekelteket kérjük, hogy előjegyzés érdekében hívják a 0365-882-747-es telefonszámot hétfőtől péntekig 7-19 óra között.

Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:Amy Harmon
Az ismeretlen
kedvesOrvos-Tóth Noémi
Szabad akaratKeresse fel kávézóinkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám